

تاریخ اشاعت  
پندرہ روزہ

جلد ۱۲

بہشت روزہ

ایڈیٹر محمد حنیف ایف اے  
نائب مینیجر احمد بگڑی



The Weekly Badr Qadian

شمارہ ۱۰

قادیان

شرح چندہ  
سالانہ ۷۰۰  
ششماہی ۲۰۰  
ماہانہ ۸۰

۱۹۶۵ مارچ

۱۳۸۵ ذیقعدہ

۱۳۸۴ ہجرت

اخبار احمدیہ

سیدہ حضرت امیر المؤمنین خیرتہ امیہ اثنی اثنا ایدہ اللہ تعالیٰ بفضله العزیز  
کی صحت کے بارے میں اخبار الفضل مورخہ ۲ مارچ میں شائع شدہ وائٹری رپورٹ  
صہب ذیل ہے:-

”رپورٹ ۲ مارچ بوقت نو بجے صبح کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے  
نفضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ“  
اجاب کرام اپنے پیار سے امم کی صحت و سلامتی اور رازی ٹرک کے لئے توجہ اور  
اتقرا م کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں

قادیان اور مارچ حضرت صاحبزادہ مزارادیم احمد صاحب مع اہل دیال انقبہ تانے عزیزت سے ہیں  
الحمہ للہ۔

کتیب زوشن کی معرفت ہمارا ٹریجر معقول  
ہو رہا ہے۔

مقامی طور پر اپنے تبلیغی کام سے عوام  
کو روشناسی کروانے کے لئے سب سے مقبول  
مقامی اخبار میں جماعت کی طرف سے ہر منہ  
اشتہار دیا جاتا رہا۔ اس اشتہار کو دیکھ کر  
کئی لوگ مشتعل ہو گئے ہیں اور اسلام پر  
مذہباتی حملے کرتے ہیں۔ کئی افراد فیضان  
پر سوالات پوچھتے ہیں۔ اور ٹریجر کی خواہش  
کرتے ہیں۔ ان کے سوالات کے جوابات  
دیئے کے علاوہ ٹریجر بھی سمجھا یا جاتا ہے  
مسجد میں ہر منہ ایک عام اجلاس  
ہوتا ہے جس میں شرکاء کو کیم حدیث اور کتب  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس دیا  
جاتا ہے۔ اور مختلف مضمون پر ٹریجر کے  
جاتے ہیں۔ کئی ایک مضمون اس میں شرکت  
کر کے مستفید ہوتے ہیں۔ اور مزید مطالعہ  
کے لئے ٹریجر لے جاتے ہیں۔ ہر روز شہر  
سے جو شخص آتے ہیں۔ ان میں سے بھی  
بعض مضمون حاصل کرنے کے لئے آتے  
ہیں۔ اجلاس میں شرکت کرتے ہیں۔ اور  
کئی کئی ایک سوالات کے علم میں اضافہ  
کرتے ہیں۔

(باقی صفحہ پر)

# جماعت احمدیہ کی طرف سے امریکہ میں تبلیغ اسلام کا مینا جہاد و جہد

## گر جاول میں تقاریر پر تقسیم لٹچر پک گیا ہ افراد کا قبول اسلام

ارکوم سید جواد علی صاحب سیکرٹری احمدیہ میں امریکہ واشنگٹن

### معلقہ واشنگٹن

حرمہ زریورٹ ڈاکٹر تادمبر ۱۹۶۵  
تبلیغ اسلام کا کام کامیابی سے جاری رہا ہے۔  
غیر مسلم جناب شن پائوس میں آئے۔ ان میں  
سے خاص طور پر قابل ذکر کچھ نوجوان مسلمان  
سوا کی کے ناظم ہیں۔ جن سے بھی گفتگو ہوئی  
اس تنظیم کا کام جہاں جہاں اور مسلمانوں میں باہم  
رابطہ قائم کر کے خبر گاران کے جذبات قائم کرنا  
عہدہ مختلف امور پر تیار و نیا خیالات بڑا۔ اسی  
طرح سٹڈنٹس ڈیپارٹمنٹ میں شہرہ زمرہ میں  
کام کرنے والے ایک دستہ میں ہاؤس  
ہیں آئے۔ ان سے اسلام اور احمدیت پر  
باتیں ہوئیں جن کو وہ بڑی دلچسپی سے سنتے  
رہے۔ مزید مطالعہ کے لئے ٹریجر دیا گیا۔  
مقامی جارج واشنگٹن یونیورسٹی کی ایک  
طالبہ آئیں انہوں نے اسلام اور احمدیت پر  
کئی ایک سوالات کیے جن کے تسلی بخش  
جوابات دئے گئے۔ مزید سوالات کے لئے  
ٹریجر بھی دیا گیا۔ اس ملاقات کے بعد بھی  
اس طالبہ نے ذہن پر کال کر کے کئی کئی باتوں کے  
بارے میں استفسارات کیے جن کے مفاد خواہ  
جوابات دئے گئے۔

نظارہ ملی ایک یونیورسٹی کے مینیجرنگ  
کے دو عالم علم میں آئے۔ ان سے جو  
یک تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ مزید مطالعہ

کے لئے ان کو کافی ٹریجر دیا گیا۔ اسی طرح  
ٹریجر ڈاکٹر کی ایک مسلمان لڑکی بھی میں آئیں  
جو ہارڈ یونیورسٹی میں تعلیم حاصل کر رہی ہیں  
وہ ہمارے لیجن اجلاس میں بھی شامل رہیں  
ٹریجر کی تقسیم کا کام بھی جاری رہا۔ اور  
سیکسواں افراد میں ٹریجر تقسیم کیا گیا۔ شہر  
کے مختلف حصوں میں لٹچر پک افراد کو ٹریجر دیا  
دوران تقسیم کئی ایک اصحاب سے گفتگو کا  
سلسلہ بھی جاری رہا۔ جو کافی دلچسپ رہا۔ ان  
میں سے لیجن نے ذہن پر مزید ٹریجر کی  
خواہش کی۔ جو ان کو بھی دیا گیا۔ واشنگٹن  
سے ہر بھی کئی ایک افراد کی طرف سے ٹریجر  
کی ہانگ آئی۔ آئسن (ریگس) یونیورسٹی  
کے ایک مصری طالب علم نے احمدیت پر  
ٹریجر مانگا۔ جو اس کو عربی زبان میں سمجھوایا  
گیا۔ مطالعہ کے ساتھ ساتھ وہ کئی ایک  
سوالات بھی سمجھوایا رہا۔ جن کے جوابات  
دئے گئے۔ نظریہ کے مباحثی یونیورسٹی  
سوشل سائنسز کے پروفیسر کی طرف سے  
احمدیت کے بارے میں واقفیت حاصل کرنے  
کے لئے ٹریجر مانگا گیا۔ اس سلسلہ کی  
ایک کتب ان کو سمجھوایا گئیں۔ جن کے جواب  
میں ان کی طرف سے ٹریجر کا خط آیا۔  
وہ بڑی دلچسپی سے ٹریجر کا مطالعہ کر رہے  
ہیں۔

## تمام جماعتیں تیار ۲۲ مارچ ایوم مسیح موعود منائیں

جمہوریہ ایران جمہلیہ احمدیہ ہندوستان سے دو اہم سے کہہ بتا رہے ۲۲ مارچ ایوم مسیح موعود  
جاتی ہیں ایوم مسیح موعود کے لئے مسند کریں جن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ولادت  
کی عرض و حاجت اور جماعت احمدیہ کے قیام کے اعزاز و تہنیت کے اجاب کو آگاہ کیا جائے۔  
ای تقاریر میں اجرائے جوت۔ صلوات حضرت مسیح موعود۔ آپ کی خدمت قرآن۔ آپ کی  
کی خدمت اسلام۔ آپ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بے مثال عشق۔ آپ کے کارنامے  
احمدیت میں خلافت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی میرت و کرامت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی  
جائے اور جملوں کی رپورٹیں نفاذت ہلا میں سمجھوایا جائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# قادیان میں آرمیج کا جلسہ اور اشتعال انگیزی

از محکم چودھری مبارک علی صاحب دہلوی ایڈیشن نامور صحیفہ "تاریخ قادیان"

آج کل ہمارا ملک جن اندرونی اور بیرونی مشکلات میں گھرا ہوا ہے اس کے مد نظر ہر وفادار شہری کا فرض ہے کہ اپنے ذول اور عمل سے کوئی ایسی صورت حال پیدا کرنے کی کوشش نہ کرے جس سے باہمی محبت اتحاد اور یکجہتی متاثر ہوتی ہو۔ کیونکہ جب ایک کسی ملک کے سینے والے متحد اور یک جان ہو کر کام نہیں کریں گے اس وقت تک کوئی بھی ملک ترقی نہیں کر سکتا۔ اسی لئے ہمارے سیاسی لیڈروں نے اپنے ملکی حالات کے پیش نظر اس ملک کی بہتری اور بہبود کے لئے سیکرٹریز کا نظریہ پیش کرتے ہوئے بھارت میں رہنے والے ہر شہری کو مذہبی آزادی کا حق دینے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ بھارت کے ہر شہری کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنے مذہب اور باطنی جذبہ کی خوبیوں کا دل کھول کر پرچار کرے۔ ہم بھی آریہ سماج سے تعلق رکھنے والے دستوں کے اس حق کو قیامت نہیں چاہتے۔ جس کی اگر کوئی جماعت اپنے سیاسی مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے مذہبی اشتعال (Religion) کو استعمال کرنے کی کوشش کرتی ہے اور باہمی منافرت اور اشتعال انگیزی پیدا کرتی ہے تو ہمارے نزدیک وہ نہ صرف مجروحہ حال ہے بلکہ اپنے ملک سے غداری کر رہی ہے بلکہ اپنے مذہب کی بھی غدار ٹھہرتی ہے۔

چنانچہ ستمبر ۱۹۷۵ء - ۷۶ء مارچ کو یہاں آریہ سماج کے جہلوں میں جس قسم کی تقابلات کی گئی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ ان لوگوں نے یہ جیسے اپنے بزرگوں کی سماج یا اپنے مذہبی پرچار کے لئے مسند نہیں کیے بلکہ حالات و احوال کے خلاف منافرت اور اشتعال پیدا کرنے کے لئے مسند کیے ہیں۔ بلکہ بعض ایسے لوگ جو اچھل پھرتے بیٹھے کے شوق میں اسے مارے پھرتے ہیں اور جن کا نقاب دیکھنے کے لئے آریہ سماج کے ساتھ درکار بھی واسطہ نہیں انہوں نے بھی اس مذہبی اشتعال پر جماعت احمدیہ کے خلاف خوب زہر لگایا ہے اور دل کھول کر قادیان کے غیر مسلم طبقہ کو جماعت کے خلاف بھڑکایا ہے۔

ہیں اور اس قسم کی تقابلات ہمارے ان باہمی محبت اور پیار کے تعلقات کو متاثر نہیں کر سکتیں۔ احوال عید الفطر کے موقع پر ہمارے قادیان کے ہندو اور سکھ دوستوں سے جس رنگ میں ہماری درواری اور محفل انفرادی فرمائی ہے اسے ہم نظر انداز نہیں کر سکتے۔ بلکہ محض ہمارے جذبات کے احترام کی خاطر جناب برہودہ چند صاحب وزیر تعلیم پنجاب خاص طور پر اس مبارک تقریب میں شامل ہونے کے لئے تشریف لائے۔ اب بھی ہمارے لئے یہ خوشی کی بات ہے کہ قادیان کے ہر تشریف اور سنیہہ ہفتے نے ان میں سے بعض اشتعال انگیز تقابلات کو ناپسند کیا ہے۔ بلکہ خود ان کے اپنے ایک مفروضہ جناب سیکرٹری صاحب بھی اس اظہار سے نہ ترک کیے کہ اس دھارمک اشتعال سے ہمارے جیسے سیاسی مقررین کو نہیں بلاناہی ہے۔

جس حکومت کو چاہیے کہ ایسے لوگوں کو ہمیں قیامت میں اپنے بادوسرے مذاہب کے نقاب سے کوئی واسطہ ہی نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ صرف سستی سیاسی شہرت اور بیٹرونی کے خواہشمند ہوتے ہیں۔ مذہبی منافرت اور فرقہ وارانہ فضا پیدا کرنے کی اجازت نہ دے اور نہ ایسے لوگ اپنے سیاسی مقصد کو حاصل کرنے کے لئے قوم یا ملک کو بھی گمراہی کے راستے سے دریغ نہیں کریں گے۔

ہم عوام سے صرف یہ درخواست کریں گے کہ ایسے سیاسی قسم کے مذہبی رہنماؤں سے بڑا کر رہیں۔ جو اپنے سیاسی مقصد کے لئے آپ کے جذبات کے ساتھ کھینٹنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ہندو جنہوں نے اپنے مذہب اور عقائد کے لئے کبھی بھی فریاد نہیں کیا اور ہمیشہ اپنی سیاسی شہرت کے حصول کے لئے آپ کے جذبات کو بھڑکانا کر چھڑاتے ہیں۔

**درخواست و دعا**

میرے والد بزرگوار محرم محمد شہید علی صاحب اور شہنے بی بی محرم محمد عبدالکلیف صاحب کی وفات کے باعث ہمارے خاندان کو بہت ہی کاروباری پریشانیوں اور تکالیف درپیش ہیں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بھائی بزرگان مسلمان اور احباب کام سے ان مشکلات کا نالہ کیے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے کہ اس کار علیہ الصلوٰۃ والہ وسلم کے خاندان کو ہر قسم کی پریشانیوں سے محفوظ رکھے اور ان کا خاندان ہمیشہ خوش رہے اور ان کے خاندان سے افسوس عزیز ترین اہل عابدین کو مالاباری وفات کے بعد

# مستفی پر مرزا و کالیف باعث ترقی ہوتی ہیں

ملفوظات مسیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

فرمایا کہ "اور جو لوگ جبراً ان کی طرف زندگیاں لکھے ہیں اللہ تعالیٰ جب ان کو پکارتا ہے تو پھر جان بیسے ہی کے لئے پکارتا ہے۔ مگر ہوں کہ حق میں اس کی یہ دعوت نہیں ہے ان کی تکالیف کا انجام ہوتا ہے۔ اور انجام کار مستفی کے ہی ہے جیسے فرمایا واللہ اعلم عند ربک العلیقین۔ ان کو جو کالیف اور مصائب آتے ہیں وہ بھی ان کی ترقیوں کا باعث بنتے ہیں۔ تاکہ ان کو تجربہ ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ پھر ان کے دل پھیر دیتا ہے اور یہ قاعدہ کی بات ہے کہ جس شخص کے خشوع کے دن آتے ہیں اس پر ہماری زندگی کا اثر نہیں رہتا اس پر ایک موت ضرور آجاتی ہے۔ اور خدا شناسی کے بعد وہ نہایت اور ذوق جو ہماری سیرت میں معدوم ہوتے تھے ہمیں رہتے بلکہ ان میں بھی اور کوروت و کرامت پیدا ہوتی ہے اور بیکیوں کی طرف توجہ کرنا ایک معمولی عادت ہو جاتی ہے۔ جیسے جو بیکیوں کے کرنے میں طبیعت پر گرائی اور مستحق ہوتی تھی وہ نہیں رہتی۔"

اس لئے آخرت کی فکر کو فراموش نہ کیجئے۔ اور اس کی تیاری ضروری ہے اس تیاری میں جو کالیف آتی ہیں وہ رنج و تکلیف کے رنگ میں نہ سمجھو بلکہ اللہ تعالیٰ ان پر بھیجتا ہے جو ان کو دونوں بہتوں کا مزہ چکھانا چاہتا ہے کہ جن صحافت حقاہم رقبہ حستان۔ مصائب آتے ہیں تاکہ ان حاضری امور کو جو تکلیف کے رنگ میں ہوتے ہیں نکل دے۔ مولوی روٹی نے کیا اچھا کہا ہے

عشق آدل کر کشش و عشق بود تاگزید ہر ہر کہ بیرونی بود  
سید مہر افشار جہانی نے بھی ایک مقام پر لکھتے ہیں کہ جب مومن مومن بننا چاہتا ہے تو ضرور ہے کہ اس میں روٹھ اور اتلا آویں اور وہ یہاں تک آتے ہیں کہ وہ اپنے آپ کو کالیف موت سمجھتا ہے اور پھر جب اس حالت تک پہنچ جاتا ہے تو رتھ علیکہ کا جوش ہوتا ہے تو قلنا یا ناز کوئی بڑا مسلمانا کا حکم ہوتا ہے " (روحانی خزائن صفحہ ۲)

# افسوس عزیز ترین اہل عابدین کو مالاباری وفات کے بعد

اشیوں عزیز ترین اہل عابدین انور عین عالمی میں ہے۔ ہر بار ہر روز انوار ایک موعول غلامت کے بعد وفات پانگے۔ مرحوم ایک لائق ہوتا اور محض نوجوان تھے مگر سال سے مرحوم کو قیام مالک کی روان میں کالیف کے باعث تکلیف تکلیفیں آئے سمولوی بھگوانا ہوا۔ اور مرحوم بھی جو کہ جوانی کے اہم وقت ہوا وقت رکھتے تھے اس لئے اس تکلیف کو زیادہ اہمیت نہ دی۔ اور مردانہ اہمیت قادیان کی لازمیت یہ وہ مسلک کی خدمت جہاں تھے اسے (وہ دفتر صاحب میں کلرک تھے) جب تکلیف بڑھی تو پھیرنے کے معذرت پر گئے۔ ڈاکٹروں نے کینسر بیماریا کی اطلاع دیا مگر تکلیف فرستی رہی آخر آپ بیٹروں پر لاہور چلا گئے مگر مالک کی بیوی سہتال میں زیر علاج رہے اور غافقہ نہ ہوا۔ اور وہیں قادیان گزارا شہر مل گئے۔ اور پھر اسی وفات تک جاریاتی کے صلیف رہے۔ ایلیونٹی کے علاوہ جو بیوی بھی علاج بھی ہوا۔ اور حضرت حاجزادہ مزارا صاحبہ صاحبہ نے اس مسلک میں بہت بھروسہ لیا فریاد مگر دفعہ اسکی پوری ہوئی اور یہ ۲۳ سال نوجوان اپنے بہن بھائیوں اور عزیزوں کو گواہی دے کر اور اپنی جملہ اولاد کا ماتا کو امدی زخم دے کر اپنے مالک بیٹھی ۴۴ کے پاس چلی۔ عزیز مرحوم اسی جن صاحب مالاباری کا فرزند مگر فقہ جنوں نے اسے ۱۱ قادیان میں ہی دفن نہ کیا تھی۔ اور جن صاحب مرحوم کی ذر کی محض جماعت سے تعلق رکھتے تھے اور مردار جن اہمیت قادیان کی تحریک پر مشغول ہو گئے۔ اور انہیں اپنے بیوی بچوں سمیت بلے آئے تھے۔ اور شہر میں جب کہ حضرت حاجزادہ مرزا ایم احمد صاحب سزاوار وکلے سے وہاں تشریف دار رہے تھے تو آپ کے استقبال کے لئے دوسرے اصحاب کے ساتھ اسی حسین صاحب بھی قادیان رہوئے۔ انہیں یہ بھی دیکھنا پڑا کہ وہ اور وہی فوت ہو گئے۔ عزیز مرحوم میں وقت آٹھ سال کا تھا۔ اسی جن صاحب کی بیوی نے خود بھی چودھری جہانگیر صاحب اور پیش سے عقد کر لیا۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے ایکسیوہ اور پانچ بچوں کی دین کا انتظام کر دیا۔ عزیز مرحوم نے زینب نامی اور ایشی اس کے اہتمام ہات پاس کے تھے۔ اور آٹھ سال کی تیاری شروع کی تھی کہ مرض نے شدت اختیار کر کے اسے معذرت بنا دیا۔ اور عزیز مرحوم بھی قادیان اور ہذا شام کے چھ بجے مرحوم کو ہوشی تھوڑی رہی وہ دن کو دیا گیا۔ اور اللہ تعالیٰ مرحوم کی رحمت فرمائے اور مسلمانان ہرگز اور اذیت اور درد میں عزیز مرحوم کی ہمارا فرزند وہاں۔ یہاں ہمیں اور مرحوم چودھری صاحب نے اور ان کے اہل عابدین اور صاحبہ صاحبہ اپنا کور کے خاندان سے افسوس۔ ہر روز ہر کار ہمارا کور

# پہلے اپنی اصلاح کرو اور پھر غربت اور بھداری کیسے دور فرمائی اصلاح کرنیکی کوشش کرو

## ہر احمدی اپنے اہل و عیال کی اصلاح کا ذمہ دار اس کا فرض ہے کہ اپنے بچوں کو روزیے کیلئے مناسبت میں لائے

خطبہ جمعہ فرمودہ بیڑنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ ۱۹۳۷ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
اللہ تعالیٰ نے ہر امر میں کامیابی کے حصول

### ایک راستہ مقرر کیا ہوا ہے

جب تک کوئی انسان اس راستہ کو اختیار نہ کرے اس وقت تک اسے کامیابی نہیں ہو سکتی۔ دنیا میں لوگ مختلف قسم کی باتیں بیان کرتے ہیں۔ مگر وہ کہتے ہیں کہ ملکی اور قومی ترقی صرف اسی صورت میں ہو سکتی ہے کہ برے برے ہو جائیں۔ اور اچھے لوگ کہتے ہیں۔ اور تاجر کہتے ہیں۔ اور کوئی کہتا ہے کہ ملکی ترقی اسی صورت میں ہو سکتی ہے جب کہ تمام اہم کام چند متاثرہ صنعتوں کے ہر دو ہوں۔ اور ایک کہتا ہے کہ وہ ملکی کاموں میں ترقی ہی نہیں ہو سکتی ہے جب کہ وہ ملکی کاموں میں ترقی ہی ہو اور کوئی یہ کہتا ہے کہ تو تم کے تمام افراد کا کام ایک اہم حصہ میں اس لئے خزانہ کو چھوڑو اور باقی ہر شخص کو ملکی امور میں داخل دیکھنا چاہئے۔

### یہ وہ مختلف خیالات ہیں

جو لوہے کی اس ٹنگ وڑھ کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں جو وہ راحت و آرام کے حصول کے لئے کر رہے ہیں۔ لیکن نہ تو اس کے ان منہ بجا وارڈ نے اسے فائدہ دیا ہے نہ وہ آج سے ایک سو سال پہلے بھڑک بھڑکا تھا۔ زہد عمارتوں کے کام آگے جس کو بیٹھ کر خرید کر بیٹھیں اور انہوں نے تیار کیا تھا۔ اور نہ آج وہ عمارتوں کا کام آسکتی ہے جسے ہر ایک بیٹھ کر دیکھ کر لوگوں نے تیار کیا۔ نہ اس میں انسان کی نعمتیں ملتی اور نہ اس میں انسان کے لئے راحت ہے۔ یہ ساری چیزیں بے اثر اور بیخبر ہیں جو چیز دنیا کی نعمت کا موجب بن سکتی ہے اور جس چیز کے ذریعہ کامیابی اور حقیقی راحت حاصل ہو سکتی ہے وہ وہی ہے۔

جیسے اسلام نے دنیا کے سائے پیش کیا اور جو وسیلہ راستہ ہے۔ نہ وہ انوشوں کی بیخون اور اجائز دولتیں سے کہنے کے سوا ان کی گرفت

جائے اور نہ وہ ہر ایک انہم کے ذریعہ تمام افراد کی منفردانہ کوششوں کو توڑ کر بری طور پر ان لوگوں میں مساوات قائم کرتا ہے۔ اس لئے امن و امان کے حصول ہو سکتا ہے جسے اسلام پیش کرتا ہے۔ گلاس کے لئے بھی کسی جہد و جدوجہد اور کوشش اور

### فریبانی کی ضرورت ہے

اللہ تعالیٰ میں جنگ سب حالتیں اور قدرتی ہیں مگر وہ اپنی طاقتوں اور قدرتوں کو بعض حالات کے ماتحت ظاہر کرتا ہے۔ اس میں طاقت ہے کہ وہ کچھ کو ایک کیلئے پیدا کرے اور کچھ کو ایسا نہیں کرتا۔ بلکہ فرما کے بعد کچھ کو پیدا کرتا ہے۔ اسی طرح اس میں طاقت ہے کہ وہ ایک کو ایک کیلئے پیدا کرے اور کوئی چھ ماہ یا ایک سال کا ہوتا ہے۔ اس میں طاقت ہے کہ وہ کچھ کو ایک کیلئے پیدا کرے اور کچھ کو ایک سال بعد اور کسی کو بارہ سال کے بعد پیدا کرتا ہے۔

### یہ سب حکمت کی باتیں ہیں

اور مختلف قسم کے اسرار اپنے اندر رکھتی ہیں۔ جو شخص قدرت کے کاموں پر غور کرے وہ ان سے واقف ہو جاتا ہے اور جو شخص نہیں بند کر سکتا ہے وہ اعتراض کرنے لگ جاتا ہے اور اس میں شہد ہی کیلئے کہ کھڑکیوں کے دروازے اور اعتراض ہی کرنے لگا۔ اگر کھڑکیوں میں مثل ہے کہ اگر وہ کوئی پیشہ در اچھا نہ ہو تو وہ ہتھیاروں کے متعلق یہ شکایت ہی کرتا رہتا ہے کہ وہ غراب ہیں۔ کبھی کہہ دے گا کہ فلاں اوزار تیرا نہیں اور کبھی کہہ دے گا کہ تیرا ناقص ہے۔ اور کہاں سے بیٹھتا دیکھنے کے ہتھیاروں پر اعتراض کرتا اور آواز کے متعلق بیہوشی کرتا ہے گا لیکن اس طرح کامیابی نہیں ہو سکتی۔ اعتراضات کا جواب بھی اگر کھڑکیوں کو دیا جائے تو وہ کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ کامیابی ہمیشہ تھی ہوتی ہے جب صحیح طریق اختیار کیا جائے اور صحیح ذرائع

کا استعمال کیا جائے۔ پس جس منفرد اور جس کام کے لئے

### اللہ تعالیٰ نے ہمارا کجا کو کھڑکیا ہے

یعنی اسلام کہ وہ ہر انسان اور ہر نفع تعلیم جس کے بغیر دنیا میں امن قائم نہیں ہو سکتا اسے پھر دنیا میں راسخ کرنا۔ اس تعلیم کے اصول اگرچہ قرآن مجید میں موجود ہیں لیکن انہیں بے شک و گمان طور پر عمل میں لانا ہر چارہ کام ہے۔ اگر سبکیا کی طور پر کام کیا جائے تو وہ کوئی فائدہ نہیں دے سکتا۔ فرض کرو اس عمل میں ہیں کہوں کہ باقی لاؤ تو بالکل ممکن ہے کہ دو تین سو آدمی اٹھ کر نکل جائیں اس خیال کے ماتحت کہ ان میں سے ہر ایک کو اس آواز کے مطابق عمل کرے۔ اور بالکل ممکن ہے کہ ایک ہی زمانے میں اس خیال کے ماتحت کہ ممکن ہے کوئی اور چلا گیا ہو۔ تو ہنگامی کام ہمیشہ ناقص ہوتے ہیں جس چیز کے ساتھ کامیابی حاصل ہو سکتی ہے وہ

### اس کیلئے ضروری ہوتا ہے

کہ سلسلہ کار فرما اور ہر ذمہ داری نظروں کے سامنے ہو۔ جب کسی تنظیم میں یہ نقص چھاننے کہ اس کے افراد لگا ہوں گے سامنے نہ آئیں۔ تو وہ تعلیم جگڑا جاتا ہے۔ اس دور سے ہم نے ہر کام کا مختلف حلقوں میں تقسیم کیا ہوا ہے اور مختلف حلقوں کی ایک ایک سہولتیں تاکہ تمام عہدیدار اپنے اپنے حلقے کے ہر فرد سے واقف ہوں اور ان کی توجیہ و تکلیف میں تربیت کر سکیں۔ درحقیقت ساجد ہی ایک ایسی جگہ ہیں جہاں ہمارے تمام کام ہوتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقریریں بھی صحیح ہیں ہوتی تھیں۔ جیسے بھی سہولتیں ہوتی تھیں۔ شورشور بھی محمد ہیں ہوتے تھے اور تاریخ اسلام پر غور کرنے سے معلوم ہو گا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کچھ بھی ساجد میں ہوتے تھے۔ جھگڑوں کا تعقیب بھی محمد میں ہوتا تھا۔ نمازیں بھی محمد میں ہوتی تھیں۔ جہاد کے شورے بھی محمد میں ہوتے اور جب مومن کا

ہر کام اس کی عبادت سے چھٹا جاتا ہے اور جب اسلام نے یہ تعلیم دی ہے

کہ خدا تعالیٰ نے اسے لگا کر کوئی روٹی بھی کھا لے تو وہ نیکی کرنا ہے تو کوئی اور چیز نہیں کرنا۔ اور جو اسے باقی کام جو اسے باقی حلقوں میں عبادت میں شامل نہ ہوں۔ اس صورت میں کھڑکیوں کے موقع پر غصے کرنا۔ سجاد کے لئے مشورے کرنا اور ان لوگوں کے لئے توجیہ کرنا۔ بعض تقاضا مشورہ یا جنگ کی پیشکش نہیں کہہ لے گا بلکہ یہ کام بھی عبادت میں شمار ہوئے

### اعادیت میں صاف طور پر دکر

ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک دفعہ مسجد نبوی میں فرقی کرت دکھانے گئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ کو بلایا اور فرمایا کہ کیا جنگی کرت دکھانا چاہتی ہو؟ انہوں نے کہ ہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چاہتی ہیں۔ تب آپ نے فرمایا میری بیٹی کے چہرے ہو جاؤ اور کہہ دے کہ اللہ میں جنگی کرت دکھانی جاؤ۔ فرض

### اسلام کے نزدیک

ساجد صانع میں تمام کاموں کا اور ہر چیز کے مسلمانوں کی تمام ذمہ داریوں کا اور عقائد اور عقوبتوں کا قیام اس ہی فرض کے لئے کیا گیا ہے کہ انہوں نے اپنے ذرائع کو ہمیں اور ان مقاصد کو اپنے سامنے رکھیں جن کے لئے یہ تقسیم عمل میں لائی گئی ہے۔

عہدہ داروں کو چاہئے کہ وہ اپنے حلقے کے تمام افراد کو اپنے زیر نظر رکھیں اور ہر شخص کی شکل اور اس کے کام سے ذاتی واقفیت پیدا کریں اور ہر ایک کے اس سال سے اور کے ہونے ان کے لئے یہ لازمی قرار دیں کہ وہ مسجد میں نماز پڑھیں۔ قرآن کریم سے ہر روز کو

### اپنی اولاد کا ذمہ دار

قرار دے۔ وہ فرمائے تو انہیں حکم دے گا اور انہیں نارا۔ اسے دیکھ کر حکم دے گا۔ اسے کہہ کر تم نہ تیرے اپنے آپ کو ہتھیار کر

سے بچاؤ بلکہ اپنے اہل و عیال کو بھی بچاؤ پس  
 ہر شخص اپنی بیوی اور بچوں کے ذمہ دار ہے۔  
 اس سے صرف یہ نہیں بڑھایا جائے کہ گم نماز  
 پر شہتے تھے یا نہیں۔ صرف یہ نہیں بڑھایا جائے  
 کہ تم کو کون دینے تھے یا نہیں

**تم روزے رکھتے تھے**

یا نہیں۔ تم حج کرتے تھے یا نہیں بلکہ یہ بھی بڑھایا  
 جائے گا کہ تم باپ سے بڑے تھے یا نہیں اور  
 روزے رکھتے اور حج کرتے تھے یا نہیں اور  
 اگر کسی کے متعلق یہ ثابت ہوگا کہ اس نے اپنی  
 بیوی اور بچوں کے اس امر میں غفلت اور کوتاہی  
 کا ثبوت دیا ہے تو وہ اس امر کا مستحق ہوگا جو  
 نماز پھیرنے والے روزہ نہ رکھنے والے۔ روزہ  
 نہ دینے والے حج نہ کرنے والے کے لئے  
 مغز ہے پس

**ہر فرد اس امر کا ذمہ دار ہے**

کہ وہ اپنی اولاد کو مسجدوں میں حاضر کرے بچوں  
 کو مسجدوں لانا اعلیٰ دین سے اس قدر کوتاہی سے  
 ثابت ہے کہ کوئی اندھا ہی اس سے انکار کر  
 سکتا ہے۔ حدیثوں میں صاف ظہر آئی ہے کہ  
 پیسے بردھ کرے ہوں پھر تو تم اور پھر پیسے  
 اگر بچوں کا نمازوں میں شامی ہوا ہزاروی  
 نہیں تھا تو ان کا ذکر نہیں کیا گیا۔ پس  
 کوئی وجہ نہیں کہ بچوں کو مسجدوں میں نہ لایا  
 جائے۔ مگر بچوں سے مراد وہ بچے ہیں جو مکمل  
 چھوٹے ہوں اور مسجدوں میں انکو دونا پھینکا  
 شروع کر دیں۔ یا وہ بچے بھی مراد ہیں کہ بیوی  
 آگاہ نہ ہونے کے تو وہ اپنے مہیاں سے کہہ  
 دے کہ وہ اس بچے کو نماز میں لے جانا۔  
 پس لے ایک دفعہ دوستوں کو متحرک کیا کہ  
**بچوں کو مسجد میں لانا چاہیے**

تو اس کے بعد میں نے دیکھا کہ اکثر لوگوں نے  
 اپنے بائبل چھپے بچوں کو نماز شروع کر دیا۔  
 نتیجہ یہ ہوا کہ بعض دفعہ کوئی بچہ مسجد میں  
 پانچ یا پھر دو گنا کوئی پیٹاب کر دیا اور وہ  
 اس قدر شور مچاتا کہ وہ مردوں کے لئے نماز  
 بڑھانا مشکل بن جاتا۔ تب میں نے سختی سے  
 روکا۔ کہ مسجدیں کیے کھلانے کی جگہ نہیں۔ ان  
 کو اپنے گھروں میں رکھو۔ پس جب میں یہ کہتا  
 ہوں کہ اپنے بچوں کو مسجدوں میں لاؤ تو میری  
 مراد یہ ہے کہ ان بچوں کو لاؤ جن کے متعلق  
 شریعت یہ تقاضا کرتی ہے کہ وہ مسجدوں میں  
 آئیں۔ جن لوگوں کے بچے آوارہ بنا کر تے  
 ہیں تو مردوں کے دیکھ لو۔ ان میں سے اکثر  
 ایسے ہی ہوں گے جو بچے نماز ہوں گے۔ اور  
 اکثر ایسے ہی والدین کے بچے ہوں گے جو اپنے  
 بچوں کی

**نمازوں کی نگرانی**

نہیں کرتے۔ ورنہ یہ ناممکن ہے کہ ایک شخص

پانچ وقت اللہ تعالیٰ کے حضور تڑپ کرے  
 اور پھر اس میں نگاہ پیدا ہو جائے۔ پس بچوں کو  
 مسجدوں میں لاؤ۔ اور ان کو مسجدوں میں لانا  
 اپنے آئے سے زیادہ اہم سمجھو۔ میرا اس سے  
 یہ مطلب نہیں کہ تم یہ سمجھو کہ آؤ بلکہ میرا  
 مطلب یہ ہے کہ ہر بچہ بچوں کا آتما ہمارے  
 آئے کی نسبت مشکل ہے اس لئے اس کو  
 اہمیت دو۔ یہ کام صرف اہل تحقیق کا نہیں ہے

**مرئی اطفال**

مذہب کی کیا ہو بلکہ ہر شخص کا جسے کوئی بھی کچھ  
 ایسا نظر آئے جو مسجد میں نہیں آتا زمین سے کہ  
 وہ اسے مسجد میں لانے کی کوشش کرے۔ مگر  
 اس عمر سے نہیں کہ ایک دوکان پر بیٹھ گئے  
 اور کہنا شروع کر دیا کہ فلاں کے بچے نمازیں  
 نہ پڑھتے پھر وہاں سے نکال دیا۔ سری دوکان پر  
 گئے اور کہنا شروع کر دیا کہ فلاں کے بچے نماز  
 نہیں پڑھتے وہاں سے اٹھے تو میری مجلس  
 میں گئے۔ اور وہاں بھی کہنا شروع کر دیا کہ  
 فلاں کے بچے یا فلاں ادارہ ہو گئے ہیں۔ اس  
 کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ جن کے عیب بیان کئے  
 جاتے ہیں وہ دوسرے شخص کے عیب بیان کرنے  
 لگ جاتے ہیں اور اس طرح اصلاح کی بجائے  
 خرابی پیدا ہوتی ہے۔

**اصلاح کا طریق یہ ہے**

کہ جب ہمیں مسلم ہو کر کسی کے بچے میں نقص  
 ہے تو اپنے حلقے کے ریفرینڈ اور سیکرٹری سے  
 کہو اور پھر کچھ نوٹ لکھا اور کام ختم ہو گیا۔ یا اگر  
 یہ کچھ کہ جس شخص کے بچوں کے متعلق نہیں ثابت  
 ہے۔ وہ حوصلہ دلاؤ کہ وہ اسے اور وہ بات سن کر  
 برداشت کرے گا تو اس سے کہ دو۔ لیکن یہ یاد  
 رکھنا چاہیے کہ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو  
 اپنے بچوں کو کوئی عیب نہیں ہی نہیں سکتے۔ وہ  
 اگر بچے کو چوری کرتے بھی دیکھیں تو نہیں گے کہ  
 چور کو دروازے سے داخل ہونا اس کے لئے  
 خطرناک تھا اس لئے اس نے پسینہ جھانکا  
 شروع کر دی تھی۔ ورنہ اس نے چوری نہیں کی۔  
 پس جس شخص کے متعلق تم سمجھو کہ وہ برداشت کی  
 حالت میں نہیں رکھتا اسے مت کہو۔ اور جس شخص  
 کے متعلق سمجھو کہ وہ برداشت کرے گا اسے کہو کہ

**اس کے بچے میں یہ نقص ہے**

اس کے انار کی طرف توجہ کریں۔ اگر ایسے حلقہ  
 کے ریفرینڈ سیکرٹری اور سرپرست کے  
 علاوہ کسی اور شخص کے پاس بھی کسی شخص کا  
 کوئی عیب بیان کرے گا تو میرے نزدیک وہ مجرم  
 سمجھا جائے گا۔ میں نے دیکھا ہے کہ ایک بہت بڑا  
 عیب ہے جو اصلاح کے نام پر کیا جاتا ہے  
 لوگ اس بیان کی آڑ میں کہ تم تو اصلاح کے لئے  
 مردوں کے عیب بیان کر رہے ہو جیو گے

**دوسروں کی عیب چینی**

کہتے پھرتے ہیں مالا مال کو خود اسلام کے خلاف  
 عمل کر رہا ہے۔ ہوتے ہیں۔ بڑا ان کریم ہے تو وہ نور  
 ہیں اس امر کا غلط فہم کو لیاں کیا ہے۔  
 اور تالیف کے یہ قیام کو تانا کر کے وہ طریق ہے  
 مگر پھر بھی لوگ اس طرف توجہ نہیں کرتے۔ قرآن  
 کریم میں صاف ظہر بتایا گیا ہے کہ جو شخص کسی  
 دوسرے کے پاس کسی کا عیب بیان کرے وہ  
 اشد مذمت مستحق کرتا ہے۔ جو شخص یہ کہتا ہے کہ  
 اچھا تو لوگ بڑی چریاں کر رہے ہیں وہ قوم کی  
 اصلاح نہیں کرنا سکتا۔ انہیں توبہ دینا ہے کہ تم  
 بھی چریاں کر رہے ہو۔ ایک ایسا فلسفیانہ کلمہ ہے  
 کہ کوئی قوم اس نظر انداز کرے تو قی نہیں کر سکتی  
 درحقیقت

**اس کی وجہ یہ ہے**

کہ دنیا میں عام طور پر دین کو تو لیا کرتے ہیں  
 وہی لوگ ہوتے ہیں جنہوں نے یہ سنا ہوا سوتا  
 ہے کہ ایک خدا ہے اور اس نے پناہ سہارا  
 ہے۔ پس اس کے احکام پر عمل کرنا چاہیے۔ وہ  
 نمازیں پڑھیں گے مگر اس کے نہیں کرنا نماز میں  
 فلاں فلاں حکمت ہے بلکہ اس لئے کہ خدا کا یہ  
 ایک حکم ہے۔ روزے رکھیں گے مگر اس کی  
 حکمت نہیں معلوم نہیں ہوگی۔ پس دنیا کا بیشتر عہد  
 ایسا ہوتا ہے جو اصولوں اور پر چند یا نہیں سمجھو دنیا  
 ہے۔ اور باقی باتوں میں تمکیدی رنگ اختیار  
 کرنا ہے۔ خواہ نظام وہ غیر منطقی کیوں نہ  
 لگتا ہو۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ایک ہزار  
 سے ۹۹۹ یا ایک لاکھ سے سنانے سے ہزار  
 نو سو سنانے ایسے ہی لوگ ہوتے ہیں جو تعلیمی  
 طور پر اسلامی احکام پر عمل کرتے ہیں مگر ان کو  
 سمجھنے والے ان میں بہت کم ہوتے ہیں۔ وہ ذاتی  
 بات سمجھ لیتے ہیں کہ

**رسول کی تعلیم علیہ وسلم کی ہر بات**

کو دوسری باتوں پر مقدم رکھنا چاہیے۔ اس  
 کے بعد وہ کسی حکمت کے مسلم کرنے کی ضرورت  
 نہیں سمجھتے۔ صرف چند آدھی ایسے ہوتے ہیں جنہیں  
 خدا تعالیٰ کی طرف سے نفی فی الدین عطا کیا جاتا  
 ہے۔ باقی سب مقدم ہوتے ہیں خواہ وہ حرمت  
 کے درجہ ہی کیوں نہ لگائیں۔ سورہ نور میں جو  
 حکم دیا گیا ہے اس کا مطلب یہی ہے کہ جب  
 اسلام کے احکام کی حکمت کو سمجھنے کے واسطے  
 لوگ بہت تیل میں تو باقی لوگ دی رہ جاتے  
 ہیں جو مردوں سے اثر قبول کرتے ہیں۔ جب  
 انہیں معلوم ہو کر دنیاویوں کرتی ہے تو وہ بھی اسی  
 رنگ میں رنگین ہو جاتے ہیں۔ اس مگر مسلم ہو کر  
 دنیا خراب ہو گئی تو وہ بھی خراب ہو جاتے ہیں۔  
 اور اگر مسلم ہو کر

**دنیا بنا ہے**

تو وہ بھی نیکی کرتے رہتے ہیں۔ اور اگر انہیں کسی  
 وقت پتہ لگ جائے کہ انہیں ہم تک سمجھتے ہیں  
 وہ راسل تک نہیں لڑائی دن ان کے دلوں سے

بھی نیکی کی عظمت مٹ جاتی ہے اور وہ بھی بدی  
 میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے کسی  
 کو نیکی سمجھ کر قبول نہیں کی ہوتا بلکہ ہم ان کے  
 ماتحت ایک مثال کی تقلید اختیار کر چکے ہوتے  
 ہیں۔ پس قرآن مجید نے باوجود صاف ہر امر بیان  
 کر دیا ہے کہ جو شخص غیر ذمہ دارانہ طریق پر کسی کے  
 عیب بیان کرنا ہے

**وہ اشد مذمت مستحق کرتا ہے**

اور وہ دنیا کا مجرم ہے جیسا کہ گناہ کرنے والا  
 اگر ایک شخص نے چوری کی تو اس کا ایک ذاتی  
 خصل ہے مگر ایک دوسرا شخص اگر سرنگ بیان  
 کرنا پھرے گا کہ آج کل لوگ بڑی کثرت کے  
 ساتھ چریاں کر رہے ہیں تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ  
 چوری کی نسبت دلوں سے مٹ جائے گی اور سننے  
 والوں میں سے بھی کئی چریاں جائیں گے۔ پس  
 دوسرے کی چوری کے عیب کو بڑھ کر کہنے والا  
 قوم کا بددعا ہے۔ کیونکہ چوری کو ایک شخص نے  
 کیا۔ مگر اس نے چوری کی نسبت تم کہتے ہو  
 شخصوں کو جو ہر دنیا بنا دیا۔ ایسے شخص کو  
 بات کے سختی میں کہ انہیں سرزنش کی جائے۔  
 اور ان کی اصلاح کی کوشش کی جائے۔

**اس مقصد کے لئے**

کثرت سے دعائیں کی جائیں اور اللہ تعالیٰ سے  
 انتہائی تمنا کی کہ وہ اس نقص کے ازالہ کا کوئی طریق  
 سمجھنے کے لئے حکم میں اس اہم ہوتا ہے  
 میرے دین کو ڈالنا کسی کے خلاف کام ایک  
 ہی طریق ہے اور وہ کہ جس حملہ کسی شخص کے  
 متعلق ثابت ہو کر کہ

**لوگوں کی عیب چینی**

کرنا رہتا ہے اور حملہ کے لوگ اسے روکتے نہیں  
 اس تمام حملہ میں کامیاب مانڈا ملتا ہے تاکہ ہر  
 شخص جو پس ہو جائے۔ اور اندیشہ احتیاط کے  
 ساتھ انہیں بھانپا کوئے۔ جب تک لوگوں کے  
 دلوں میں یہ احساس پیدا نہ ہو کہ وہ مردوں کی  
 حرمت اور ان کی عزت کا پاس کیا جائے اس  
 وقت تک کبھی اصلاح نہیں ہو سکتی  
 پس ہم کے مہربانوں کا پیلا فرض ہے کہ  
 وہ اپنے حملہ کے مردوں اور بچوں کی سبکدوش  
 بنائیں اور ہر فرد سے ذاتی واقفیت پیدا  
 کریں۔ اس کے بعد ان کا دوسرا کام یہ ہے کہ  
 کہ وہ بچوں کو نماز یا عبادت کی پابندی کی عادت  
 ڈالیں اور ہر کام یہ ہے کہ اپنے حملہ کے  
 لوگوں کی

**اخلاق کی اصلاح**

کریں۔ جب کسی کا عیب معلوم ہو تو فوراً اپنے  
 دوست اور رشتہ دار کا ذہن پر شخص کا فرق ہے  
 کہ یہ سادہ ریفرینڈ سیکرٹری اور سرپرست  
 کے نوٹس میں لائے مگر اس طریق پر صاحب کو پیش

کرتے ہیں مگر بعض اور کیونکہ کچھ نہ ہو۔ بلکہ خاص اصلاح اور محنت کا جذبہ کام کر رہا ہو اور اگر کسی شخص کے متعلق معلوم ہو کہ وہ کجا کا عیب نہیں مستحق شخص کے سامنے بان کر رہا ہے تو کچھ لو کہ وہ مجرم ہے اور نشتہ پیدا کر رہا ہے۔ تمہارا فرض ہے کہ اس کا نام نہ لڑو۔ اگر اسے نہیں روکو گے تو سارا اعلیٰ ترقی کا مسکن چھو جائے گا۔ گو ہماری جماعت کے دوستوں کی اصلاح کے لئے یہ ایک اخلاقی جنگ ہوگی۔ اور یہ دوسری بات ہوگی جیسے ڈاکو کے پاس لوگ جاتے ہیں اور کہتے ہیں ہمارے پھوڑے میں شتر اور۔ اب کوئی شخص نہیں کہتا کہ کتنا غضب ہوگا ڈاکو کے لئے شتر چھو دیا۔ اس طرح جب کوئی شخص ہمیں اگر کہتا ہے کہ میری اصلاح کرو تو ہمارا حق ہے ہم دوسری اخلاق کیلئے مناسب قدم اٹھائیں

### کھانا کھا لیجئے

اس کے بعد متناہی چاہے مجھ پر منع نکال ہیں میرا اس کی باتوں سے وہ کچھ کھنڈا ہوا اور وہی کھانے بیٹھ گیا۔ جب روٹی کھا رہا تھا تو میری جڑ سے کھڑکی پڑ گئی اور کہنے لگی کہ کتنا کھانا اور تیرے کھانے سے کھانا ہے تیری ڈاڑھی کیوں بیٹھی ہے۔ اس نے ہاتھ جوڑ کر دئے کہ اتنے سے میرا تیرا سا بل بند تھا۔ تو جین اور میں ہمارا جس طرح روٹی لکھتے ہوئے کھنڈی لگی کہ اور کھانا کھانے ہوئے ڈاڑھی لگی۔ اسی طرح جب کوئی شخص لوگوں کی اصلاح کرنی چاہے گا تو اسے لیکن لوگوں کو سزا بھی دینی پڑے گی۔ پس اصلاح کے تباہے ہوئے طریقوں پر آپ لوگ کام کریں

### ہر شخص کا یہ فرض ہے

کہ جب وہ کجا کا عیب دیکھے تو اسے دُور کرنے کی کوشش کرے۔ اور اگر دیکھے کہ اس کی اصلاح ہوگئی ہے تو وہ فائز ہو جائے اور اس عیب کا کسی دوسرے کے پاس نہ لڑک نہ کرے۔ اگر وہ دیکھتا ہے کہ وہ خود اصلاح نہیں کر سکتا تو محلہ کے پریذیڈنٹ وغیرہ کے پاس پہنچے اور اگر دیکھے کہ وہ بھی فوہ نہیں کرتے تو پھر ان پر جو عید یا سزا دینی ہیں توجہ دلائے۔ شاہ

### شرابی جھگڑوں کے معاملہ

ظہارت اور عام میں پیش کرنے چاہئیں۔ اور اصلاح و محبت باہمی میٹرو کے لئے اصلاح و ارشاد کے حکم میں جانا چاہیے۔ لیکن ان کے علاوہ اور کسی کے پاس دوسرے کا عیب بیان نہیں کرنا چاہیے۔ اور اگر کوئی کہے کہ تو وہ فتنہ کار تکب سمجھا جائے گا۔ یہ طریقہ ہے جو اصلاح کلمے اگر آپ لوگ اس کو جانتے ہیں اور دوسرے کو نہیں گئے کہ شرابیوں جھگڑنے اور فتنہ کس طرح دور ہو جاتے ہیں۔

### ہر چیز اپنے اصل میں بنتی ہے

ایک باغی تھی پیلا لکھتے تھے جب وہ اپنے ارد گرد تھوڑے تھوڑے باتیں سنتے۔ اگر ان باتوں پر سرزنش کی جائے تو باغی پیدا ہونے لگے اور جڑوں میں سے اسی طرح شرابی جھگڑنے بھی پیدا ہوتے ہیں جب انسان شرابی جھگڑوں کی باتیں سنتا ہے۔ اگر باتیں ہوتی ہیں تو وہ باتیں شرابیوں کی جھگڑنے سے بھی نہیں ہوں گے اور اس

### دنیا میں آپ لوگوں کو حجت

من جانے گی۔ قرآن کریم کے معاوضے سے سلام ہو تاکہ کہ موت کے لئے اللہ تعالیٰ نے دوستوں کا وعدہ کیا ہے کہ جسے اس جہاں میں حجت

فی اسی کو اگے جہاں میں حجت ہے گی مگر آپ لوگ روزانہ اس دنیا میں مقیم دیکھتے ہیں اور پھر ہمیں حجت کی امید رکھتے ہیں۔ حجت کی تعریف خدا تعالیٰ نے یہ کہا ہے کہ وہاں مل میں کسی کے متعلق کوئی فیض اور کسب نہیں ہوگا پس میں بھی جائے کہ کم اپنے دنوں کو صرف کر کے لیکن اور کسب سے پاک کریں۔ تاکہ

### اس دنیا میں ہمیں حجت حاصل ہو

لیکن وہ حجت کی اصلاح کی طرف سے کوئی قدم اٹھا تاہوں تو صرف تیری میرا دل بھی ٹھٹ رہا ہوتا ہے۔ اور میں اس کے لئے ہر دم کرنی شروع کرتا ہوں کہ اللہ اس قدم سے یہ کسی اعتبار میں نہ پڑ جائے کہ جو کچھ میں نے یہ قدم لیکن اس کی اصلاح کی خاطر اٹھا ہے اور

### خدا تعالیٰ کے کا خاص فضل

ہے کہ آج تک کسی ایک شخص کا بھی میرے دل میں فیض یہاں نہیں پڑا۔ ہاں ان افعال سے فیض فرما رہا ہے جو سلسلہ امیر اور دین اسلام کے خلاف کئے جاتے ہیں۔ لیکن افعال سے فیض نہیں نہیں لیتا۔ بلکہ وہ اصلاح کا ایک نایاب سرمایہ ہے۔ ہم چوری کو چنگ برتا کہتے ہیں لیکن ہمارے ہیں کوئی فیض نہیں ہوتا وہ اگر چھوڑ دے تو ہم ہر وقت اس

سے صلح کرنے کے لئے تیار ہوں گے۔ پس اصلاح و محبت کے جذبات کے نائنٹ کرنی چاہئے

لیکن میں نے دکھایا ہے لیکن لوگ محض دوسرے کو نقصان پہنچانے کی خواہش میں دوسرے کی شکایت کر دیتے ہیں۔ ان کے نظریے نہیں ہوتا کہ اس کی اصلاح ہو جائے بلکہ یہ ہوتا ہے کہ کسی طرح اسے نقصان پہنچ جائے۔ ایسے لوگ جو میرے پاس کسی کے متعلق شکایت کرتے ہیں اور میں محبت اور مہربانی سے اسے دیکھتا ہوں تو شکایت کرنے والے کو کچھ لگ جاتے ہیں کہ کھلا اصلاح کس طرح ہو سکتی ہے۔ ظان کی شکایت غلط ہے اس کے پاس کئی عیب ہیں مگر انہوں نے کچھ نہ کہا۔ جو ان کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ جس کی شکایت کی جائے اس کے خلاف ضرور کوئی قدم اٹھایا جائے حالانکہ یہ

### اصلاح کا آخری طریق

ہے۔ اس سے پہلے جس محبت اور پیار سے دوسروں کو سمجھنا چاہئے۔ اور اگر وہ سمجھ جائیں تو ہمیں خوش ہونا چاہئے کہ ہمارے ایک بھائی کی اصلاح ہوگئی۔ (الفضل ۳۲ مارچ ۱۹۱۵ء)

## حضرت عظیم محمد عمر صاحب واصل بحق ہوئے

از حضرت تاجی محمد ظہور الدین صاحب اہل ربوہ

حضرت عظیم محمد عمر صاحب ہر وہی شخص جیسی صوفی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تھے۔ فرما کرتے تھے کہ میرے سب سے بڑے دوست ہو گئے۔ اور اگر روز بعد نماز ظہر مغربہ پہنچتا ہوں تو وہی اپنے گھر آتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اکثر تلامذہ بھی اہم کبار اور دونوں فرزند ان نامدار خود حضور کا نام نہ منگلی کیا تو وہاں میں جوتے۔ حکیم صاحب سلسلہ کے انتہائی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے رہے۔ مگر فائدہ مہمان خانہ آپ ہی کے زیر انتظام رہا۔ اور طاقت ادا لے میں خوب بخوشی اسلوب خدمت بجالائے۔ پھر مہمان مقام رسول صاحب و جی پیر شہداء شہید کے زیر ہدایت ڈاکوؤں کے ایک گروہ کو نہایت کھلت علی سے بڑا گروہ زمین کے مرچھے انعام ہائے اور آفرین کو فروخت کر کے قادیان میں بڑی ملنگ بنوائی۔ اور اسے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ و انور کے حضور سلسلہ کے لئے پیش کر دیا۔ اور وہاں تقریباً گزرا سو سال رہا۔ پھر دانا ہجرت کھانے کے بعد سندھ میں نتیجہ زمین حاصل کی۔ اور اسے آباد کر کے سب سلسلہ کے مفاد میں پیش کر دیا۔

آپ ہر چیز میں سیدان جہاں نکاح میں لائے مگر کچھ کوئی اولاد نہ ہوئی۔ ربوہ میں رہائش تھی اور حضور پرنور کی جانب سے ہر قسم کی فرہادت کے لئے اس شخص میں کیا کر دئی تھی۔ آپ تبلیغ احمدیت میں بہت حصہ لیتے رہے۔ جہاں آباد دین میں اپنی ایک نئی ایجاد (بارہ کا گلاس) کے ذریعہ کوئی ایسے روٹا کھا یا سہیجے جہاں باہمی حاصل کرنے کے لئے ہفتوں انتظار کرنا پڑتا تھا۔ اور جہاں ان سے فی معاوضہ حاصل کرنے وہاں کھل کر احمدیت کا پیغام بھی پہنچاتے۔ ہر اصل مقصد فرما۔ ربوہ میں میری خبر گیری کے لئے ہوا کجا بار آئے اور کچھ بیل با دوں کو تازہ کرتے رہے۔ میں نے عمر کے متعلق پوچھا۔ تو ایک دوسرے بھائی یا قریبی کا نام بتایا جو تازہ بنی تھا۔ پاس کے دو تین سال بعد پیدا ہوا تھا۔ اس وقت میں نے یہ بیخبر کنا کہ مجھے سے تازہ چار سال بڑے ہیں۔ گو ۸۸ سال زیادہ سے زیادہ عمر صاحب سے عمر پائی۔ وہ تعالیٰ آپ کو حجت اللہ صلی علیہ وسلم کے اعطائے ہر سرفراز فرمائے۔ آمین

# حضرت مسیح کا واقعہ مصیبت و کٹری نقطہ نگاہ سے

از مکرم جنید ہاشمی صاحب

حضرت مسیح نامہری علیہ السلام کا مصیبت پر چڑھاے جانے کے بعد زندہ بچ جانے کا واقعہ تاریخ اور متنی دلائل سے ثابت ہو چکا ہے۔ اور جو حقیقی موت وارد ہوئی ہوگی مگر کتب کو مراد سمجھ کر ثابت ہو گا، ہاں خدا اور جہاں گھٹنے کے بعد لوگوں کو معلوم ہوا کہ آیت غار سے غائب ہو چکے ہیں۔ جیسا یوں نے ان کے پچاؤ کے لئے مشہور کر دیا کہ وہ زندہ ہو کر آسمان پر چلے گئے۔ اور یہودیوں نے کیا کہ وہ حقیقی موت مر گئے۔ اس لئے ان کی لاش کو غائب کر دیا گیا۔

پھر حال ہی واقعہ ہراسرار اور باوقوف اعجاز حقیقت اختیار کر گیا تھا

موجودہ زمانہ کے بہت اہل علم و سائنس دان اس واقعہ اور ان کی تعلیم کی ترقیات کی روشنی میں اس حیرت سے حقیقت کو تفسیر فرماتی رہے۔ جہاں جہاں آریع بشپ آف کٹری بری نے اس بارے میں لکھا تھا کہ

”اس بارے میں اندازہ قدرت ہے کہ سائنسی تحقیق سے اس تاریخی واقعہ کے لئے کوئی حتمی ثبوت نہیں دیا جاسکتا“

اس کی تفسیر میں ڈاکٹر فرے کا بیان مابہر بیرونی سائنس میں سپنٹ ٹائس اور سائنسری سپنٹ گروپ نے ۱۹۶۰ء میں ایسے ریسرچرز پر تجربات کرنے شروع کیے جو خون کے نکاس کے بعد ایسی حالت میں ہوا جاتی ہے جیسے حضرت مسیح صلیب سے اترنے کے بعد پورے آدھے دن ہم مردہ حالت میں ہو گئے تھے۔ ڈاکٹر یونر صاحب کا مطالعہ لیسون پر لکھا دینے والے ثبوت اور جواب دہ کی کا حال ہے۔ اس کو زندہ کر ہر ذی شعور اور باوقوف آدمی تسلیم کرنے کا کہ حضرت مسیح صلیب پر چھوڑے ہوئے ہو گئے تھے۔ اور انہیں مردہ تصور کر کے اتار لیا گیا تھا۔ لیکن جہاں گھٹنے تک علاج معالجہ اور آرام سے بیٹے دینے کے بعد وہ چلنے پھرنے کے قابل ہو گئے تھے۔ یہ بات ڈاکٹر کلاڈ نے ۱۹۵۰ء میں اور پروفیسر ڈی مابین پوزیشنات اور کے ۱۹۳۵ء میں بھی لکھی تھی۔ لیکن حضرت مسیح نامہری کو حضور تصور کر لیا گیا ہو لیکن چونکہ یونان نے اس مسئلہ پر ثابت کر کے اصلی بیوقوف شدہ آدمیوں کو زندہ کر دیا ہے۔ یہاں یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ حضرت مسیح کے زمانہ میں خود اورد ان کی کٹری تعبیر اتنی ترقی یافتہ صورت میں موجود تھی پھر حضرت مسیح کو کیسے پوسا گیا۔ اس کے جواب میں ڈاکٹر یونر کی سب سے پہلے تفسیر یہ ہے کہ جس طرح ہم نہیں کہنے سہید ہوتے ہیں وہی

اس سے قبل ہی ان کو صلیب سے اتار لیا گیا تھا۔ اور سے حضرت مسیح کی مٹیوں اور لہجہ نغمیم سہنی توڑی گئیں۔

دہم۔ ہر بات کا جواب کہ زخم سے خون اور باقی کیوں بہا؟ یہ ہے کہ سوجھ زخم ہر بھی جب کسی مریض کے دل کی کارپشن کرنا ہوتا ہے تو ڈاکٹر اگر وہیں کسی وید کو کاٹنے سے خون بہتا ہے وہ مریض کی چھاتی نہیں کھوٹے تا ان کے دل کی حرکت بند ہو۔ حضرت مسیح کے کیس میں یہ خون جاری ہونا اپنی حالت کی موت ہے کہ دل ابھی کام کر رہا تھا گو ظہر ہر وہ تھے۔ منشی کی حالت میں پھر تھے مصلحت کی روایت کے جیسا دل سے ایسا ہونا حسب توقع تھا نیزہ کی ضرب مصلحت کو پھر ہی ہوتی رہی ہے نیچے پہنچے۔ جہاں خون کا دباؤ بیرونی کی حالت میں بھی کافی تھا۔

معلوم ہے۔ بیرونی شہر کو مریض یا نیم مردہ کو موت سمجھ لیا جاتا ہے۔ آجکل جیسے روشنی کے زائر میں بھی ایسی عملی ہوجاتی ہے۔ ڈاکٹر یونر کا بیان ہے کہ خود ان کے ہاتھ سے مردہ کئے ہوئے آدمی کو ہسپتال کے مردہ خانہ سے ہی اٹھے۔ ایک ان میں سے تیرہ دن کے بعد پیدا ہو گیا۔ اور حضرت مسیح کی تشہیر کرنے والے خود ہر سال قبل کے روئے پہاڑی تھے اور وہ بھی مہلت میں تھے۔ ان کو بھلا موت اور بے ہوشی کی کیا تفریق ہو سکتی ہے؟

چھانچم۔ حضرت مسیح کے غوش میں آنے کے بعد ان کے قریبی اہل گھریں پہچان نہیں کئے تو یہ تعبیر کا بات نہیں۔ کیونکہ صلیب جیسے حالت کے بعد ان کی یہ حالت طبی تھی۔

صلیب کے بعد ان کے الفاظ کی روانی پیچے اور زور میں بھی فرق آگیا تھا۔ اس کی وجہ صدمہ متراکم تھی ہے۔ اس کے علاوہ بدنی کمزوری، خون کی کمی، چھوٹے پھیلاؤ، کئی علامات ایسی ہیں۔ کہ وہ آسانی سے تپا نے نہیں مانگتے تھے۔ اور جب سے ڈاکٹر کے کام ہوگا کہ انہیں صلیب پر اتارے تھے۔ بلکہ کچھ قریب رکھ بھی گئے تھے۔ اس میں بھی ڈاکٹر کوئی ایسا مردہ کھنڈ پھاڑ کر اظہر کھرا ہو یا تجربہ سے زندہ ہو گیا۔ تو یہ باوقوف العزت بات سمجھی جاتی ہے۔ ایسے کی واقعات اور اخباروں میں پڑھے گئے ہیں۔ اس زمانہ کے بڑے بڑے ماہر ڈاکٹروں نے بے ہوشی پر طبی نقطہ نظر سے پچھان لینا اور حقیقی نظر کیسے۔ اور وہ بھی ایسی تجربہ پر پہنچے ہیں۔ بے ہوشی کی بڑی وجہ بڑی کمزوری اور کمزور کے اندر خصوصاً مصلحتات میں خون کے دباؤ کا کم ہوجانا ہے۔ اس کی وجہ ویدوں کا فعال پھیلاؤ ہے۔ یہ نہ سکے گا عالم ایک سے دو گھٹنے تک جاری رہتا ہے۔ اس کے بعد دردی غزروں سے دوران خون ٹھٹھٹ چاہے۔ اور ساتھ ہی ساتھ دل کی حرکت کمزور کر دیتا ہے

بلکہ کئی کئی مسکنہ ٹمک ای حرکت بند رکھتا ہے اس عرصہ میں موت کی کیفیت طاری ہوجاتی ہے۔ خون کا دباؤ عموماً کم ہونے لگتا ہے۔ اس کی آکسیجن کا ذخیرہ ختم ہونے لگتا ہے۔ شعوری حسی کم ہوجاتی ہے اور زمین گر پڑتا ہے۔ سانس آنا نامعلوم ہوجاتا ہے۔ پٹیاں کھیل جاتی ہیں اور چہرے پر موت کی زردی پھیل جاتی ہے۔ یہ حالت وہ ہے جب بیوقوف کی دردی کیفیتیں شکار Common بھی اس حد تک نہیں پہنچتی۔ مصلحتات کی حالت کا غائب ہوجانا جس کی وجہ سے آدمی گر جاتا ہے (واقعہ کی مخالفت کے لئے نہیں ہے۔ کیونکہ اس طرح اس میں آکسیجن کا مقدار کم رہتا ہے۔ اس کے بعد مریض کا انقباضی حالت میں لیٹ رہنا یہاں علاج ہے۔ اس طرح خون کا دباؤ درست ہونا شروع ہوجاتا ہے۔ اور شعور ویدیں اترتا ہے اگرچہ چھوٹے زردی قائم رہتی ہے اس کی وجہ باہرانی مدد کا جو اہل رو عمل ہے۔ ڈاکٹر یونر کہتے ہیں کہ تجربات کرنے کے دوران یہ ثابت ہوا کہ بیرونی کے ایسے مریضوں کو دیکھا گیا ہے کہ جو نصف گھنٹہ سے کم تر درد دیکھنے تک طبی کیفیت میں رہے لیکن پھر بغیر اوردات کے انہیں ہوش میں لایا گیا ہے۔ اس لئے حضرت مسیح کا کچھ عرصہ صلیب پر ٹھک کر زندہ بچ جانا کوئی ایسا باوقوف اعجاز واقعہ نہیں۔ خصوصاً اگر یہ بھی دیکھا جائے کہ اس کے بعد اوردات میں ایسا واقعہ بھی ہوا ہے۔ جس قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا بیان فرمودہ ارشاد..... وَصَلَّوْا مَعَنَا مَعًا..... بڑی صفائی اور صافگی سے ثابت ہوتا ہے۔

## فارم اصل آمد برائے موصیبا

موجودہ عالمی فتنہ ہونے پر صرف ۱۱ ماہ باقی رہ گیا ہے۔ صیغہ بھڑک اٹرت سے جب دستور مارچ کے آخر میں تمام مسیروں کی خدمت میں فارم اصل اللہ بھرا دئے جائیں گے جن میں گزشتہ ہونے پر وہ سال کی آمد دوع کرنی ہوتی ہے۔ جیسے نیم سہ سال سے ۳۰ ماہ تک کے مبلغین آمد اس میں درج کر کے اور اپنا پورا پورا دوع کر کے وہ فارم دفتر کو ڈاکوں میں ارسال فرمایا جائے۔ یہ فارم نیم سہ ماہی اس کے بعد پر کیا جائے اور ۱۵ ماہ تک باہر سے کرایا جائے۔ یہ فارم دفتر پر کیا جائے وہاں سے پیسے پر ہوش کی خدمت میں اس کا گزشتہ سال کا حساب بھجوایا جائے گا۔

سیکرٹری ہستی مقبولہ قادیان

# بھارت کی مختلف جماعتوں میں یومِ مصلح موعود کی تقاریب

**پٹنہ (بہار)**  
 یہاں ۲۲ فروری کو بعد نماز عشاء ۱۲ گھنٹہ سید اختر احمد صاحب ادرہ پوری کے مکان پر کرم کوڑا کر صاحب موصوف کی زیر صدارت یومِ مصلح موعود کا جلسہ منعقد ہوا جس میں خاکدان نے نصف گھنٹہ تک بیٹنگولی مصلح موعود کے موضوع پر تقریر کی اور سنا یا کہ اس بیٹنگولی میں چار بنیادی باتیں بتائی گئی ہیں۔

- ۱۔ پسر موعود ۲۔ مقدس خاندان۔
- ۳۔ آباؤ اجداد کا انقطاع ۴۔ ماننے والوں کا شکنجہ پر غلبہ۔

ادریہ بیٹنگولی میں وقت گذرتے ہی سے علم پارک کی بیٹنگولی ۱۔ مصلح موعود بھی موجود نہیں تھا۔ ۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بھرتی اور لاہی عالم وجود میں نہیں آئی تھی (خاندانِ بہادری حضرت مرزا سلطان احمد صاحب رحمی ائمہ عہدہ موجود تھے لیکن وہ اس وقت اور اس کے بعد ایک ایسے عہدہ تک حضور کی روحانی اولاد میں شامل نہ ہو سکے تھے) ۳۔ آپ کا آئی خاندان پر قسم کی عزت و دولت اور رعب و درہم کے ساتھ موجود تھا ۴۔ اور اس وقت تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی جماعت بھی موجود نہ تھی۔

پس یہ بیٹنگولی اپنی چاروں جزئیات کے اعتبار سے نہایت مختلف حالات میں کی گئی۔ اور آج یہ بیٹنگولی اپنی جملہ جزئیات کے ساتھ نظر میں آنکس ہو کر ہمارے سامنے ہے۔ اور سکران سلسلہ اور سکران مصلح موعود جب کبھی کوئی قسمت اٹھاتے ہیں وہ ہمیشہ مطلوب ہوتے ہیں۔ اور خود سیدنا حضرت اجمعین موعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم کے مقدس ہاتھ سے قرآن کریم کا تہہ اور اسلام کی عزت و حرمت قائم ہو رہی ہے۔ فاضل حضرت علی ذاک بعد نماز مغرب حضرت اقدس کی صحت و سلامتی کے لئے انتہائی دعا بھی کی گئی۔ اور انتہائی حد تک کی تحریک کی گئی چنانچہ ۱۹/۲ فروری جمع ہو کر مکران میں بھجوا دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ حضور راؤ کو صحت و سلامتی کی کئی عطا فرمادے اور میں حضور کے ارشادات کے مطابق نمایاں رنگ میں خدمتِ اسلام کی توفیق بخشے۔ آمین خاکدان عبدالحق فضل مصلح موعود علیہ السلام

**کیرنگ (اڑیسہ)**

تلاوت قرآن کریم نظم کے بعد کرم شیخ کرم علی صاحب نے مصلح موعود کے کارنامے کے موضوع پر اور کرم یاسین خان صاحب۔ کرم گل۔ دن صاحب۔ کرم شیخ عبدالمان صاحب اور کرم منشی فیاض الدین صاحب نے حضور موعود کے تحفہ کارناموں اور اہم ورفران اور آپ کے متعلق آراءات کے موضوع پر اپنی اپنی تقریریں شرح و بیضا سے روشنی ڈالی۔ آخر میں صاحب مدد نے قرآن کریم اور احادیث کے بہت سے حوالے پیش کر کے فرمایا کہ حضرت مصلح موعود کے بارے میں صحف سابقہ میں بھی بیٹنگولی پائی جاتی ہیں آپ نے اپنی تقریر میں حضرت مصلح موعود کے سہنہ کارنامے تفصیل سے پیش کیے۔ اور پھر حاضرین سمیت حضور راؤ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے لمبی دعا کی۔ اس کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

خاکدان راجا خان سیکرٹری بیٹنگولی کیرنگ

**جیش پور (بہار)**

یہاں ۲۱ فروری کو بعد نماز مغرب خاکدان کے مکان پر یومِ مصلح موعود منعقد ہوا۔ جس کی صدارت کرم یوم صاحب نے کی۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد خاکدان نے بیٹنگولی مصلح موعود کے موضوع پر تقریر کی اور سنا یا کہ اس بیٹنگولی میں چار بنیادی باتیں بتائی گئی ہیں۔

- ۱۔ پسر موعود ۲۔ مقدس خاندان۔
- ۳۔ آباؤ اجداد کا انقطاع ۴۔ ماننے والوں کا شکنجہ پر غلبہ۔

ادریہ بیٹنگولی میں وقت گذرتے ہی سے علم پارک کی بیٹنگولی ۱۔ مصلح موعود بھی موجود نہیں تھا۔ ۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بھرتی اور لاہی عالم وجود میں نہیں آئی تھی (خاندانِ بہادری حضرت مرزا سلطان احمد صاحب رحمی ائمہ عہدہ موجود تھے لیکن وہ اس وقت اور اس کے بعد ایک ایسے عہدہ تک حضور کی روحانی اولاد میں شامل نہ ہو سکے تھے) ۳۔ آپ کا آئی خاندان پر قسم کی عزت و دولت اور رعب و درہم کے ساتھ موجود تھا ۴۔ اور اس وقت تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی جماعت بھی موجود نہ تھی۔

پس یہ بیٹنگولی اپنی چاروں جزئیات کے اعتبار سے نہایت مختلف حالات میں کی گئی۔ اور آج یہ بیٹنگولی اپنی جملہ جزئیات کے ساتھ نظر میں آنکس ہو کر ہمارے سامنے ہے۔ اور سکران سلسلہ اور سکران مصلح موعود جب کبھی کوئی قسمت اٹھاتے ہیں وہ ہمیشہ مطلوب ہوتے ہیں۔ اور خود سیدنا حضرت اجمعین موعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم کے مقدس ہاتھ سے قرآن کریم کا تہہ اور اسلام کی عزت و حرمت قائم ہو رہی ہے۔ فاضل حضرت علی ذاک بعد نماز مغرب حضرت اقدس کی صحت و سلامتی کے لئے انتہائی دعا بھی کی گئی۔ اور انتہائی حد تک کی تحریک کی گئی چنانچہ ۱۹/۲ فروری جمع ہو کر مکران میں بھجوا دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ حضور راؤ کو صحت و سلامتی کی کئی عطا فرمادے اور میں حضور کے ارشادات کے مطابق نمایاں رنگ میں خدمتِ اسلام کی توفیق بخشے۔ آمین خاکدان عبدالحق فضل مصلح موعود علیہ السلام

**کیرنگ (اڑیسہ)**

تلاوت قرآن کریم کے بعد کرم شیخ کرم علی صاحب نے مصلح موعود کے کارنامے کے موضوع پر اور کرم یاسین خان صاحب۔ کرم گل۔ دن صاحب۔ کرم شیخ عبدالمان صاحب اور کرم منشی فیاض الدین صاحب نے حضور موعود کے تحفہ کارناموں اور اہم ورفران اور آپ کے متعلق آراءات کے موضوع پر اپنی اپنی تقریریں شرح و بیضا سے روشنی ڈالی۔ آخر میں صاحب مدد نے قرآن کریم اور احادیث کے بہت سے حوالے پیش کر کے فرمایا کہ حضرت مصلح موعود کے بارے میں صحف سابقہ میں بھی بیٹنگولی پائی جاتی ہیں آپ نے اپنی تقریر میں حضرت مصلح موعود کے سہنہ کارنامے تفصیل سے پیش کیے۔ اور پھر حاضرین سمیت حضور راؤ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے لمبی دعا کی۔ اس کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

خاکدان راجا خان سیکرٹری بیٹنگولی کیرنگ

**جیش پور (بہار)**

یہاں ۲۱ فروری کو بعد نماز مغرب خاکدان کے مکان پر یومِ مصلح موعود منعقد ہوا۔ جس کی صدارت کرم یوم صاحب نے کی۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد خاکدان نے بیٹنگولی مصلح موعود کے موضوع پر تقریر کی اور سنا یا کہ اس بیٹنگولی میں چار بنیادی باتیں بتائی گئی ہیں۔

- ۱۔ پسر موعود ۲۔ مقدس خاندان۔
- ۳۔ آباؤ اجداد کا انقطاع ۴۔ ماننے والوں کا شکنجہ پر غلبہ۔

ادریہ بیٹنگولی میں وقت گذرتے ہی سے علم پارک کی بیٹنگولی ۱۔ مصلح موعود بھی موجود نہیں تھا۔ ۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بھرتی اور لاہی عالم وجود میں نہیں آئی تھی (خاندانِ بہادری حضرت مرزا سلطان احمد صاحب رحمی ائمہ عہدہ موجود تھے لیکن وہ اس وقت اور اس کے بعد ایک ایسے عہدہ تک حضور کی روحانی اولاد میں شامل نہ ہو سکے تھے) ۳۔ آپ کا آئی خاندان پر قسم کی عزت و دولت اور رعب و درہم کے ساتھ موجود تھا ۴۔ اور اس وقت تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی جماعت بھی موجود نہ تھی۔

پس یہ بیٹنگولی اپنی چاروں جزئیات کے اعتبار سے نہایت مختلف حالات میں کی گئی۔ اور آج یہ بیٹنگولی اپنی جملہ جزئیات کے ساتھ نظر میں آنکس ہو کر ہمارے سامنے ہے۔ اور سکران سلسلہ اور سکران مصلح موعود جب کبھی کوئی قسمت اٹھاتے ہیں وہ ہمیشہ مطلوب ہوتے ہیں۔ اور خود سیدنا حضرت اجمعین موعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم کے مقدس ہاتھ سے قرآن کریم کا تہہ اور اسلام کی عزت و حرمت قائم ہو رہی ہے۔ فاضل حضرت علی ذاک بعد نماز مغرب حضرت اقدس کی صحت و سلامتی کے لئے انتہائی دعا بھی کی گئی۔ اور انتہائی حد تک کی تحریک کی گئی چنانچہ ۱۹/۲ فروری جمع ہو کر مکران میں بھجوا دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ حضور راؤ کو صحت و سلامتی کی کئی عطا فرمادے اور میں حضور کے ارشادات کے مطابق نمایاں رنگ میں خدمتِ اسلام کی توفیق بخشے۔ آمین خاکدان عبدالحق فضل مصلح موعود علیہ السلام

**کیرنگ (اڑیسہ)**

تلاوت قرآن کریم کے بعد کرم شیخ کرم علی صاحب نے مصلح موعود کے کارنامے کے موضوع پر اور کرم یاسین خان صاحب۔ کرم گل۔ دن صاحب۔ کرم شیخ عبدالمان صاحب اور کرم منشی فیاض الدین صاحب نے حضور موعود کے تحفہ کارناموں اور اہم ورفران اور آپ کے متعلق آراءات کے موضوع پر اپنی اپنی تقریریں شرح و بیضا سے روشنی ڈالی۔ آخر میں صاحب مدد نے قرآن کریم اور احادیث کے بہت سے حوالے پیش کر کے فرمایا کہ حضرت مصلح موعود کے بارے میں صحف سابقہ میں بھی بیٹنگولی پائی جاتی ہیں آپ نے اپنی تقریر میں حضرت مصلح موعود کے سہنہ کارنامے تفصیل سے پیش کیے۔ اور پھر حاضرین سمیت حضور راؤ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے لمبی دعا کی۔ اس کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

خاکدان راجا خان سیکرٹری بیٹنگولی کیرنگ

**جیش پور (بہار)**

یہاں ۲۱ فروری کو بعد نماز مغرب خاکدان کے مکان پر یومِ مصلح موعود منعقد ہوا۔ جس کی صدارت کرم یوم صاحب نے کی۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد خاکدان نے بیٹنگولی مصلح موعود کے موضوع پر تقریر کی اور سنا یا کہ اس بیٹنگولی میں چار بنیادی باتیں بتائی گئی ہیں۔

- ۱۔ پسر موعود ۲۔ مقدس خاندان۔
- ۳۔ آباؤ اجداد کا انقطاع ۴۔ ماننے والوں کا شکنجہ پر غلبہ۔

ادریہ بیٹنگولی میں وقت گذرتے ہی سے علم پارک کی بیٹنگولی ۱۔ مصلح موعود بھی موجود نہیں تھا۔ ۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بھرتی اور لاہی عالم وجود میں نہیں آئی تھی (خاندانِ بہادری حضرت مرزا سلطان احمد صاحب رحمی ائمہ عہدہ موجود تھے لیکن وہ اس وقت اور اس کے بعد ایک ایسے عہدہ تک حضور کی روحانی اولاد میں شامل نہ ہو سکے تھے) ۳۔ آپ کا آئی خاندان پر قسم کی عزت و دولت اور رعب و درہم کے ساتھ موجود تھا ۴۔ اور اس وقت تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی جماعت بھی موجود نہ تھی۔

پس یہ بیٹنگولی اپنی چاروں جزئیات کے اعتبار سے نہایت مختلف حالات میں کی گئی۔ اور آج یہ بیٹنگولی اپنی جملہ جزئیات کے ساتھ نظر میں آنکس ہو کر ہمارے سامنے ہے۔ اور سکران سلسلہ اور سکران مصلح موعود جب کبھی کوئی قسمت اٹھاتے ہیں وہ ہمیشہ مطلوب ہوتے ہیں۔ اور خود سیدنا حضرت اجمعین موعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم کے مقدس ہاتھ سے قرآن کریم کا تہہ اور اسلام کی عزت و حرمت قائم ہو رہی ہے۔ فاضل حضرت علی ذاک بعد نماز مغرب حضرت اقدس کی صحت و سلامتی کے لئے انتہائی دعا بھی کی گئی۔ اور انتہائی حد تک کی تحریک کی گئی چنانچہ ۱۹/۲ فروری جمع ہو کر مکران میں بھجوا دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ حضور راؤ کو صحت و سلامتی کی کئی عطا فرمادے اور میں حضور کے ارشادات کے مطابق نمایاں رنگ میں خدمتِ اسلام کی توفیق بخشے۔ آمین خاکدان عبدالحق فضل مصلح موعود علیہ السلام

**کیرنگ (اڑیسہ)**

منقولات

# زبان کی مغز و آئری

زبان کی مغز و آئری برتری

انگریزی ماہر لسانیوں میں ڈاکٹر گوڈال سنگھ ہر پانچ سو سال سے پہلے سے جس میں بنایا گیا ہے کہ جہاں ہند میں جو کچھ سماج ہندی دلوں کے فرد فرد کا نتیجہ ہے۔ انہوں نے ہندی کو ایک زبان کی حیثیت سے نہیں بلکہ ایک برتر زبان کی حیثیت سے پیش کیا۔ اور ہندی کی مدد سے سرائی کو جب الہی کی علامت قرار دے دیا۔ اور اردو اور پنجابی کی مخالفت میں سب ہندی کو سب سے پہلے ہی قابل ہی ایک ہو سکے۔ حالانکہ "ہمارے بزرگ شیواجی اور رنجیت سنگھ جیسے لوگ کم محبت من نہ تھے جب کہ انہوں نے مغلوں سے جھگڑنے کے باوجود فارسی کو اپنی زبان بنایا۔ اور فارسی زبان کی وجہ سے ان کے آثار کو کوئی ٹھیس نہیں لگی۔"

ڈاکٹر گوڈال سنگھ نے نوٹی فار کا بہت اچھا تجزیہ کیا ہے شیواجی نے مغلوں سے لڑائی لڑی مگر ان کی دشمنی میں فارسی زبان سے کوئی انتقام نہیں لیا۔ اور ان کے بارے میں ہندی اور اردو کا ذکر نہیں ہو سکتا۔ آج بھی فارسی زبان میں سے تمام فارسی لفظوں کو چکا سکتے ہیں لیکن اب معاملہ اس وقت دور چلا گیا ہے کہ فارسی کا تقویٰ نہیں آ سکتا۔ لیکن زبان کے بارے میں جنوبی ہند نے جس طرح کوٹ پی ہے اس نے ہندی دلوں کے ہر فرد کو بہت بڑی حد تک جھکا دیا ہے۔ ہندی بیشک سرکاری زبان رہے۔ لیکن ہندی دلوں کے خود کو فروغ دینا چاہیے۔

## صحیح تاریخ کی ضرورت

ہندوستان کی تاریخ میں ہندو مسلمان کوڑے لگتی اور یہ کوشش بہت کامیاب ہوئی۔ آزادی کے بعد صحیح تاریخ کو لکھی جانی دشمنی اور نفرت میں اضافہ کرنے والی تاریخیں لکھی گئیں۔ اور ہندی نسل کے مدافع کو تعصب اور نفرت سے بھر دیا گیا۔ مگر کبھی حکومت نے بھی اس پر کوئی نوٹ نہیں دیا حالانکہ اس کا سب سے پہلا کام یہ تھا کہ وہ وہاں کی صحیح تاریخ مرتب کرانی اور غلط تاریخوں کے اثرات کا ازالہ کرانی۔ اب بھی وقت ہے کہ سرکاری سطح پر ان واقعات کو جج کی ہلے سے جوج ہلے توئی اتحاد دے کر مراد فراہم کر سکیں۔ اور ہمیں صحیح اور غلط واقعات کی اصلاح ہو سکے۔ ابھی حال میں انجمن اسلام ہائی اسکول ممبئی میں مرتبہ زبان کے مشہور ادیب مسٹر نانگ نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ہم غلط تاریخوں سے یہ تو ثابت کرتے ہیں کہ شیواجی نے مغلوں سے جنگ کی گونہ تاریخ کا یہ واقعہ بیان نہیں کرتے کہ جب شیواجی آگرہ گئے تو ان کی حفاظت کرنے والا ایک مسلمان تھا۔ اور شیواجی نے اسے ایک گاؤں انعام میں دیا تھا

## قوم کی اصل یادگار

مسٹر نانگ نے اپنی تقریر میں کہا کہ مسلمانوں نے ہماری تہذیب میں اپنی بہترین تہذیب کا اضافہ کیا۔ جس میں تقیوں اور کثرت مسلمانوں کی دین ہے۔ اگر اس دین کا ایک بھی ذرہ نہیں پیش کیا جائے تو یہ معلوم ہوگا کہ آج کا ہندو سماج ہندی مسلمان ہے۔ ایک حکومت اس سرٹی ادا دے جسے بھی لگا کر دے کہ کو ماضی کے واقعات سے سوچی سمجھ کر نکلے اور انہیں وقت عام کر دے۔ ایک مرتبہ ادیب تو مسلمان تھا تھا کہ واقعہ پیش کرے کہ حکومت کو ایسی تاریخ مرتب کرنے کی توفیق نہ ہو جو اردو اداری اور محبت کا بہت سے سکے۔ آج حقیقت دانے کی سماجی توانائی ہے تاکہ یہ فیصل مسلمانوں کو نام بھیجی رہے مگر اس مسلمان کی کوئی یادگار قائم نہیں کی جاتی جس نے آگرہ کے سرخ شیواجی کی حفاظت کی۔ اور شیواجی نے اس کی خدمات سے خوش ہو کر ایک گاؤں انعام میں دیا۔ یہ کیسی دن سے فریاد چل رہی ہے۔ اور اس کا انعام کیا ہوگا؟

انجمنیہ دہلی ۸ فروری ۱۹۶۲ء

# وفت

بھئی یاد دہانہ سے فون کے ذریعہ اطلاع ملی ہے کہ ایک شخص بزرگ اور فدائی مسلح باہر مسلمان و مسلمانہ اور پندرہ گز درجناب عبدالحمید صاحب گلبرگ کی قبر تشریف آویسے وقت باگئے ہیں۔

انسانہ و انانہ راجھون

جواد کئی تھے پڑھنے اور لکھنے جاتے اس کہیں سے آسناقتے وہاں لاساتی

رہنے سیکھتا ہی صاحبان مرموم کے ہاتھ زانی جاتی تھے۔ بڑھاپے کے باوجود مسلح کے کاموں میں فوجیوں کی طرح مصروف تھے۔ انہی دنوں حضرت زبانی

فکر راجھونوی ہوجا میں وکیل پانچریکے جید رائے ۲۴

# امریکہ میں تبلیغ اسلام

## بقیہ حصہ

عمر زبردست میں خاک رکو ایک مقامی پریشرین پریچ میں تقریر کرنے کا موقع ملا۔ جس میں پچاس کے قریب افراد شامل تھے۔ ایک گھنٹہ کی تقریر کے بعد میں نے کئی سوالات پوچھے جن نے جوابات دے گئے تقریر کے بعد مابین میں طویل بحثیں ہوئی جسے انہوں نے اسی وقت بڑی دلچسپی سے پرامن شریعت کر دیا۔

ہمارے دو مین مشن کے ایک نہایت ہی مخلص اور پڑھنے احمدی بھائی دلی کریم وفات پا گئے۔ ان کا انتقال ۱۰ جون ۱۹۶۰ء کو ہوا۔ ان کے جنازہ میں شرکت کرنے والے مین تھے۔ وہاں سے مین سرکل کے مبلغ ایچ بی محمود امجد صاحب کے ساتھ انڈیا نہیں گیا۔ وہاں کے مین کے گھر میں جا کر ان سے ملاقات کی۔ اور مہمانت کی دیکھ بھال کے بارے میں خودی امور پوری آ رہے۔ پھر ایچ بی (پاولو) میں گیا جہاں پر مصلیٰ عمر و لبرج انجی ٹیوٹ کے سلسلہ میں ایک اجلاس میں شرکت کی۔ پھر یارک اور فلوریڈا کے مشنوں کا دورہ کیا کئی دنوں پھر۔ ان کے اجلاس میں شرکت کی۔ ان کے کام کا معاشرتی کی تبلیغ ترقی کے لئے ان سے بہت سی خدمات لیا۔ اور اسلامی احکامات کے نفاذ کے بارے میں پوری طرح کو نشان رہے کی تلقین کی گئی۔ وہاں سے رجعت کی۔

## ریٹس برگ مشن

اس علاقہ کے انجمن محرم پورھی ہسپتال میں خاں صاحب لنگا لی۔ وہ اپنی ریٹس میں تھکے ہیں کہ کئی اجاب مشن ہاؤس آئے۔ ان میں سے ایک مہن کے عوب مسلمان تھے۔ اور ایک عیبائی فوجوان با مار مشن میں آنا ہوا اور اجلاس میں شرکت کرنا۔ پھر پھر کا مطالعہ ہو گیا۔ کی مہینہ بھر کے بعد اللہ تعالیٰ نے اسے اسلام میں داخل ہونے کی توفیق بخشی۔ یہ فوجوان اب قرآن کریم کا مطالعہ کر رہے۔ ایک مقامی مسیحی ڈاکٹر ڈیوڈ جیوچ میں تقریر کی دعوت ملی۔ آپ نے وہاں پیکر دیا جس میں مشافی حادیت احمدی کے مہمان نے بھی شرکت کی۔ کیونکہ بعد مسزوات و جویات ہوئے اور پھر مشرف تقسیم کیا گیا۔ جیوچ کے باری صاحب اور ان کے نائب کو احمدیت یا مسیحیت یا اسلام اسلامی اصول کی فلاسفی اور لائف آف محمد جیو کتب تحفہ شری گیش۔

آپ مقامی کارکنان کی لائبریری میں جاتے رہے۔ جہاں پر امریکی مسیحیوں کی اسلام کے بارے میں آراء کی تحقیق کرتے رہے اسی دوران میں آپ لائبریری کے منتظم بنے جس کو احمدیت یا مسیحیت یا اسلام - اسلامی اصول کی کتاب

۱۔ لائف آف محمد اور دعوتہ الامیر انگریزی مکتب پیش کریں۔ ۵۰۰ اشتہارات محلوں بسوں اور دفاتر میں تقسیم کئے گئے۔

۲۔ ڈاکٹر صاحب کے جنازہ میں شرکت کی وہاں مسیوں پریشرین میں موجود تھے خوش کی تہنن کے بعد جہاں دوستوں کے سامنے ایک مختصر سا لیکچر دیا۔ جن میں اسلام کی خرابیاں بیان کیں۔

۳۔ کم پوچی عبد الرحمن صاحب لنگا مبلغ نے ایچ بی مصلیٰ عمر و لبرج انجی ٹیوٹ کے ایک اجلاس میں شرکت کی۔ اجلاس میں سن رائزر اور احمدی گزٹ کے بارے میں تقریر کیا۔

۴۔ اس دوران میں احمدی گزٹ کے دو اشعار لکھے۔ جن میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے خدمات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملاحظیات کا ترجمہ کیا گیا۔ ایچ بی میں ان کو ایک وکیل ایک ڈاکٹر اور ایک ٹیکسٹ بک کمیٹی کے افسر کو احمدی لٹریچر دینے کا موقع ملا۔

۵۔ ایچ بی مصلیٰ عمر و لبرج انجی ٹیوٹ کی شاخ میں حضرت ڈاکٹر لیت احمد صاحب منبر پر تاریخ کی منتظم بنے۔ وہ مقامی بیوروٹی میں فنکس کے پرنسپل بھی ہیں۔ اس ادارہ کیسے تیس ایکٹرز جن تاریخ ہزاروں امریکی خریدی گئی ہے جس میں پرائی ٹیوٹ کی تعمیر شروع ہے ایک مسجد بنانے کی تجویز بھی ہے۔ اب تک اس ادارے پر جوا اجازت ہوئے ہیں وہ ڈاکٹر صاحب موصوف نے روایت کئے ہیں۔ اور پھر رقم پہنچانے اور ترقی لگانے کی کوشش ہے۔ جہاں سے وہاں سے ہونے والی مصنوعات کے ساتھ سے وہاں سے ہونے والی مصنوعات کے ساتھ سے اسلام کی نشاوت کا کام لیا جائے گا۔ ایچ بی مصلیٰ عمر و لبرج انجی ٹیوٹ میں قائم ہو چکا ہے۔ جس میں ہر ماہ پھر اور اخبارات شائع ہوتے ہیں۔

۶۔ پیش برگ میں مجلس شوریہ کے اجلاس ہوا جس میں تمام جماعتوں کے نمائندے شرکت ہوئے۔ جس میں امریکہ میں تبلیغ اسلام کی وسعت پر طرزیں لگیا۔

## شکاگو سرکل

۱۔ اس علاقہ کے انجمن محرم شیکاگو ای صاحب ہیں۔ آپ نے خدا کے فضل سے تبلیغ اسلام کا کام فرائض اسٹیو سے جاری رکھا۔ آپ نے علاقہ کے بعض مقامات کا دورہ کرنے کے علاوہ کاموں اور سکولوں میں بیگم دینے کا سلسلہ بھی جاری رکھا ایک امیر احمدی ڈاکٹر کے نکاح کے موقع پر ہم دوسرے ڈاکٹر جسے جینی اسلامی لٹریچر دیا گیا۔ اور ان سے واقفیت پیدا کی گئی جو اپنے تبلیغ میں مدد ہوگا۔ اس سلسلہ میں آٹھ افراد نے بیعت کی۔ انہیں لکھ۔



# خلافتِ ثانیہ کے سنہری دور کی دو اہم تحریکات

## تحریکِ تجدید و وقفِ جدید

اسلام کو بڑی بڑی حاجتیں تھیں۔ مسیحی سلسلہ علیہ الرحمہ نے غلط فہمیوں سے لوگوں کو دور کیا اور ان کے عقائد کو قبول کیا۔

### نوریں اہمیت

نوریں اہمیت ان تحریکات کا یہ حاصل ہے کہ ان دونوں کا آغاز اسلام کے دو اہم مراکز سے ہوا۔ یعنی قادریان دارالامان اور خاندانِ ماجرت ربوہ سے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے روبا اور کثرت میں کچھ کمر اور عہدہ منورہ کے بعد قادریان دارالامان کو اسلام کا تیسرا اہم مرکز باوجود صحت قرار دیا گیا ہے۔ اس طرح حضرت مسیح موعود کے ایام میں قائم ربوہ کے متعلق بھی صحیح طور پر سمجھنا چاہیے۔ حضرت اقدس کا ایک ایام ہے راقی معلقات کا ابراہیم (البشر فی جلد دوم ص ۱۳۸)

اس ایام میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ابراہیم قرار دیا گیا ہے۔ حضور کا ایک دور در ایام ہے کہ بیخروج حصہ دہمہ و حجتہ امتحان ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اہم اور اہم ایک اسماعیلی وقت لگانے کا۔ حضور کا ایک اول ایام بھی ہے کہ

ابن الصفا والمروءۃ من صفہ اللہ لیکن صفا اور وہ بہاویاں دشمنی کے نشانہ تھیں۔ موزا کر اولیام قرآن کریم کی آیت بھی ہے یہ بات ظاہر ہے کہ صفا لگانے سے صفا اور ربوہ کو حضرت اسماعیل اور آپ کی والدہ مقدسہ علیہا الصلوٰۃ والسلام کی قربانی کی وجہ سے جو محض صفا لگانے کی رضا کی خاطر اس مقام پر انہوں نے کی اللہ کے نشانہ قرار دینے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اس آیت کو کہ کے نازل ہونے کا یہ مطلب تھا کہ اس میں سے پیشگوئی کی گئی تھی کہ ابراہیم یا اس کا بیٹا یا بیٹا کے نسل سے آئے والے۔

ان آیات کو تعبیر دینے سے یہ بات باہر آتی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ابراہیم قرار دیا اور اسماعیلی فرقہ کی بھی شریک اور صفا اور ربوہ کے الفاظ میں مقام قربانی بھی بتایا۔ چنانچہ کہ کو مکر کی غلطی میں ربوہ عالم وجود میں آئی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرزند ابراہیم منکر اسماعیلی قرار پائے۔ اور حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا حضرت ماجرہ کی شہید قرار پائیں۔

اور ان دونوں مقدس مقاموں کے مقدس قسطنطین نے ایک نیر ذی زرع عادی میں ربوہ میں شہر آباد کر دیا۔ جس کی جڑوں والا بیابانوں اور ربوہ کی تقدیس کا اعلان کر دیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور وہ دونوں کی ذات میں شروح سے یہ کام آتا ہے۔ حضرت مسیح موعود کے وقت سے دو حجت تھیں جن کا وقتا فوقتاً قیام ربوہ سے پیلے بھی اظہار ہوا کرتا تھا اور یہ اظہار اس وقت زیادہ نمایاں ہو کر مسند شہود پر آگیا جب حضور نے حج بیت اللہ کے لئے مکہ کو مسکنی مقدس ترین سرزمین پر پہنچنے کا ارادہ فرمایا۔ اس موقع پر آپ اپنے ایک منگول کام میں فرماتے ہیں کہ میری خواہش ہے کہ کھینچوں اس مقام پر ایک کھنکھانہ بنواؤں جو میرے لئے ہے۔

اس موقع پر آپ نے فرمایا کہ میں نے یہاں پر ایک کھنکھانہ بنواؤں جو میرے لئے ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا چوتھا اہم مرکز ہے جس کی تصدیق شاہدہ بھی پر شہادت اذکار میں رہا ہے۔ جس طرح اسلام کے مزا اولی کے ساتھ حضرت اسماعیل اور آپ کی مقدس والدہ کی قربانی وابستہ ہے اس طرح اسماعیل اور آپ اور آپ کی مقدس والدہ کی قربانی اور آپ کی رضا کی خاطر اس مقام پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قربانی کی گئی۔ اور جس طرح اسلام کی نشاۃ اولی کے دو اہم مراکز تھے یعنی مکہ اور مدینہ۔ اسی طرح اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں بھی ان مقدس مراکز کی غلطی میں دو ہی اہم مراکز قائم ہوئے یعنی قادریان اور ربوہ۔ اور مزا اولی اور مرکز چہارم میں ماہیت پیدا کر کے ان دونوں دوروں کو ایک دائرہ کی شکل میں ملا دیا گیا۔

### وہ نین کو چا کر نے والا ہوگا

اس موقع پر یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ پیشگوئی معلوم موعود میں یہ بھی بتایا گیا تھا کہ

”وہ نین کو چا کر نے والا ہوگا“

چنانچہ حضرت امیر المومنین علیہ السلام کے تیسرے اہم مرکز قادریان میں پیدا ہوئے اور میں حضرت خلافتِ قادریان میں مسیح موعود ہونے کا دعوے کیا۔ اس کے بعد ایک جزوی زرع عادی میں ”ربوہ“ آباد کر کے اسلام کے تین اہم مراکز کو چا کر دیا۔ ناظم مدنی صاحب نے فرمایا کہ قرآن کریم میں ایک آیت ہے ”وایضیٰ ہمنا انی ذریعۃ ذات القوار“ دو معنیوں کو ہم نے حضرت جیسے علیہ السلام اور آپ کی مقدس والدہ کو ہی قدر تکلیف کے بعد ایک جگہ پر زیادہ جوادگی اور حضور دانی تھی۔ اس آیت میں ربوہ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے اور اس آیت کو ہمیں حضرت علیہ السلام اور آپ کی والدہ مقدسہ کی اس قربانی کا ذکر ہے جو خدا تعالیٰ کی راہ میں ان مقدسین نے کی۔ قرآن کریم میں تین مقدسین کا اس رنگ میں ذکر کیا گیا ہے جنہوں نے خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی کی۔ اس حال میں قرآن کریم کی مقدس والدہ بھی ان کی قربانی میں شریک تھیں۔

حضرت سید علیہ السلام اور آپ کی والدہ مقدسہ حضرت اسماعیل علیہ السلام اور آپ کی والدہ مقدسہ حضرت علیہ السلام اور آپ کی والدہ مقدسہ

ناہک اسی طرح قبم ربوہ کے موقع پر سیدنا حضرت امیر المومنین علیہ السلام اور وہ دونوں کے رضا کی خاطر اس حالت میں ایک عظیم قربانی کی جب کہ آپ کی والدہ مقدسہ بھی اس قربانی میں شریک تھیں۔ لیکن ان واقعات کے لحاظ سے بھی حضرت نے ان تین واقعات کو چا کر دیا جو قرآن کریم میں بیان کئے گئے تھے۔

کر کسی ایک کو بھی نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ اور تو ایک کے لئے ہے۔ اس کی حرکت دریا۔ چنانچہ تو ایک جگہ جہد و حرکت کرتے ہوئے اللہ بند ملک سے اٹھ کر زمین کے کناروں تک پہنچ گئی۔ یہ ”وقف“ کے ایک حصے میں چاہے چھوٹے حصے کے ہیں۔ چنانچہ اس تحریک کے تحت اپنے ہی ملک میں اصلاح و تربیت کا کام ہو رہا ہے۔ بس یہ تحریکات وہ غرض ہے جو سال میں دو مرتبہ بھی دینا ہے۔ کیونکہ سال بھر میں دورے ان کے جنوں کے وعدے سے جلتے ہیں۔

### دوسری اہمیت

تحریکِ تجدید اور وقفِ جدید کو دوسری اہمیت یہ حاصل ہے کہ ان نبیات مبارک تحریکات کے سبب نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حقیقت کے علاوہ آسمان نے بھی ایک پرعلم انشا زاد ہر ملک و علاقہ میں گویاں دی ہیں۔ اور اس طرح ان مقدس تحریکات نے ہی زمین اور آسمان کا منظر یکسر بدلیا ہے۔

تفصیل اس حال کا یہ ہے کہ ان تحریکات کے مقدس باقی جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ ”وہ ہمیں لکھا، وہ دن شہرت پائیگا“ جو بھی سرپرست تھے۔ ممکن ہوئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ پیشگوئیوں کا ذکر ہے کہ اس طرح زمین پر رہنے لگیں۔ جو ذرا اور مخلوق سے تفصیل رکھتی تھیں۔

بلاشبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس شہرت کی بعض پیشگوئیوں کے بعد کے عین حیات یا حضرت فیصلہ مسیح اور رضی اللہ عنہ کے بعد خلافت میں بھی بیرونی ممالک میں پوری ہوئیں۔ لیکن میرا استدلال اس بنا پر ہے کہ اول تو اس زمانہ میں پوری ہونے والی پیشگوئیوں میں وہ قبیلوں کا ہونے کا ذکر نہیں کیا گیا تھا جو کھینچنے کے بعد میں پوری ہونے والی پیشگوئیوں میں موجود ہے۔ وہم نہ ہی وہ بہتات و کثرت اس زمانہ میں پوری ہونے والی پیشگوئیوں میں ہم دیکھتے ہیں جو بہتات و کثرت بعد خلافتِ ثانیہ میں پوری ہونے والی پیشگوئیوں میں ہم مشاہدہ کر رہے ہیں جو بیرونی ممالک اور ذرا اور مخلوق سے تفصیل رکھتی ہیں۔ اور یہ فرقہ ہمیں چاہئے تھا۔ ثانیہ میں قائم ہونے والے بیرونی ممالک میں مشنوں اور مسابوہ ذریعہ اور آپ سے قبل قائم ہونے والے بیرونی مشنوں کے متعلق دکھائی دیتے ہیں۔

### دو کوشش حکم انکل

جو حضرت کثرت سے ہوا اس پر کل کا اطلاق ہوتا ہے

جنگِ عظیم

زیادہ کہ ان دنوں ملک کے مختلف ملک کو اپنی  
سیول میں ہے۔ اور جنگ عظیم ہو چکی ہے  
جس کے متعلق حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے  
نبوت و وصاحت کے ساتھ پیشگوئی کر رکھی تھیں  
مستوں کے اس حصہ کو بالاجل میں جان کر سکوں  
کہ متعلق امور ہر شے میں با محظوظا کئے ہیں  
اس جنگ کی ہر حضرت سیخ موعود علیہ السلام  
کے الہامات میں از فرغ فی الساعة کے الفاظ  
میں دی گئی تھی اور زیادہ واضح طور پر آتے ہیں  
یہ دیکھا جائے۔ اور ان کی ہمیں یہ لفظ جنگ  
اور اب کے لئے بھی استعمال ہوا ہے۔ اٹھارہ  
فرماتا ہے  
وَلَمَّا لَمْ يَكُنْ اَنْزِلْنَا لَمْ يَكُنْ اَنْزِلْنَا  
وَلَمَّا لَمْ يَكُنْ اَنْزِلْنَا لَمْ يَكُنْ اَنْزِلْنَا  
عند الاسلام کا ایک الہام یہ بھی ہے کہ  
ان فرعون وھامان وھجنودھا  
کا تو خضعتین  
یعنی فرعون اور ھامان اور ان کے لشکر کا وقتے  
اس الہام میں فرعون کے لفظ میں جرم نشتر کی  
حرف اشامہ ہے جہاں آپ کو اللہ تعالیٰ کا  
تم مستقام بنا تا تھا میرے فرعون بھی اپنی نسبت  
کیتا تھا کہ انا ویکم الاعلیٰ اور اس کا وزیر  
میں کا ہون کے لفظ میں اشارہ کیا گیا ہے۔ شاہ  
آمر یا تاج اور حیثیت کو نہیں رکھتا تھا بلکہ  
جرم وار لار کے حکم اور اشارے پر جہاں تھا اور  
جنور سے مراد ان کی خدا کا تو نہیں تھیں جن کو  
آفریخت ہوتی۔ ان الہامات میں ایک یہ الہام  
بھی موجود ہے کہ  
انۃ متوالا تواج (اشدک بغیثا)  
یعنی میں چاہا کہ اپنی فرعون کے ساتھ آؤں گا۔  
یہ الہام مستند مرتبہ حضور پر نازل بھی ہوا اور  
پیدا بھی ہوا۔ اس الہام کا اس جنگ سے یہ  
تعلق ہے کہ یہ جنگ غیر متوقع طور پر آج تک  
شرح ہو گئی اور اس کی بنا و خبر زیادہ ہو گئی  
اس کا سبب کا تعلق ہوا تھا۔  
اسی مقام پر حضرت سیخ موعود علیہ السلام  
کا ایک دوسرا الہام بھی ہے کہ  
کففت علیٰ نبی اسواہ تہیل  
یعنی میں نے نبی اسرائیل کو کہا لیا  
چاہے تو اس جنگ کے دوران اور اسی جنگ کے  
عدو مشر بلور نے ارمیاہات کا سلطان کیا کہ  
یہودی جسے وطن پھر رہے ہیں ان کا تو نبی  
گو کہ نبی خلیفین ان کو کہے دیا جائے گا جہاں  
اس وادہ کے مطابق تہیلین ترکا حکومت سے  
علیہ کر لیا گیا۔ اور یہودی کا تو نبی پھر فرار سے  
دیا گیا۔ اور ان اسرائیل کے نام سے ان کی  
حکومت و ان کا نام ہو گیا ہے۔  
قرآن کریم کی سورہ نبی اسرائیل میں بھی یہ  
پیشگوئی لکھی ہے کہ اگر ان کا نبی ہو گا تو میں  
کر کے کھانا چاہا گیا۔  
حضرت سیخ موعود کے الہامات میں جنگ عظیم  
کی ایک علامت ہے جہاں نبی گئی تھی کہ  
اشدک علیٰ نبی اسرائیل کہ تہیل

یہی کثرت سے جہاز اصر سے ادھر اور ادھر سے  
ادھر پھریں گے اور پوری جنگ کا موخر عناصر  
کریں گے جہاں بھی ہند جہاز اس جنگ میں  
استعمال ہوئے اور یہ قدر سمندروں کا پہلا  
اس جنگ میں ہو گیا اس سے پہلے اس کی کوئی  
شان نہیں تھی۔  
حضرت سیخ موعود علیہ السلام کے الہامات  
میں جنگ عظیم کی ایک یہ علامت بھی بتائی گئی  
تھی کہ :-  
زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی اعلان نار  
چنانچہ اس کے مطابق ۱۲ مارچ ۱۹۱۶ء کی صبح  
سے شام تک دنیا کا سب سے بڑا اور سب سے  
زیادہ اختیار رکھنے والا بادشاہ جرمنی آپ  
کو نار و کیتا تھا۔ یعنی کئی حکومت بنائے  
رہا اور سب پر حکومت رکھنے والا۔ وہ حکومت  
سے بے دخل ہو کر رہا کے ماتحت ہو گیا۔ اور  
۱۶ جولائی ۱۹۱۸ء کو مع کل مخالفان جرمنیاں  
اذہیں اٹھتے ہوئے نہایت بے دردی سے قتل  
کیا گیا۔ اور دھار لٹے کے زہرناہ کی بات ہوئی  
ہوئی کہ  
زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی اعلان نار  
حضرت سیخ موعود علیہ السلام کے الہامات میں  
جنگ عظیم کے متعلق اور بھی متعدد علامت تھیں  
تھیں ہیں۔ سر دست وہی علامت پر لکھا کہ نبوت  
جنگ عظیم نے ساری دنیا کو اپنی بیست میں  
لے لیا۔ یورپ تو خود اس جنگ کا مرکزی تھا  
ایشیا بھی اس میں موت کھوا جہاں میں جنگ ہوئی  
ایران میں انگریزی فوجوں کی نکلنے سے جنگ شروع  
عراق اشام، فلسطین، سیریا میں جنگ ہوئی  
افریقہ میں بھی چاروں فرنگ پر جنگ ہوئی۔ مغربی  
ساحل پر ہر پر اور مصر کی سرحد پر اور میں  
جنگ ہوئی۔ آسٹریلیا کے علاقے پر جرمین جہاز  
نے حملہ کیا۔ برکٹی کینڈا ریاست نے متحدہ  
جنگ میں شریک چھوڑے۔ روس دنیا کا کوئی  
علامہ اور کو نہیں جو جنگ کے اثر سے محفوظ رہا  
اور زمین کے کونے کونے میں رہتاری اور پرادی  
ہوئی کہ اسی سے قبل اس کی نظیر نہیں تھی۔  
جنگ عظیم کے چودھریں حضرت سیخ موعود  
علیہ السلام کی پیشگوئیوں کا زہر اور حلوں کی صورت  
میں زمین کے کونے کونے تک پورا ہونا اس بات کا  
آسانی اعلان تھا کہ زمین کے کناروں تک  
شہرت پانے والا موعود بھی ظاہر ہو چکا ہے۔  
اور جہاں نہ ہو کہ زمانے قبول نہیں کی اس کی  
پہلی زہر اور حلوں سے ظاہر ہونے کا وقت آ  
گیا ہے۔  
جنگ عظیم کے علاوہ بھی بعض پیشگوئیاں ہر  
زہر اور حلوں اور بیرونی ملک سے تعلق رکھتی  
تھیں بعد خلافت۔ یہ بھی یاد رکھیں کہ حضور  
سیخ موعود علیہ السلام کا ایک الہام بھی ہے  
آہ اور شاہ کہہ "انک"  
یہ الہام ملک افغانستان کے صدر جنرل  
میں بہت تک طور پر عرصہ جہاں کے  
انقلاب ۱۹۷۳ء کے بعد پورے قیام ہو  
تھے۔ اور ان کے بعد اپنے انویار و مصروفی

سے اپنا ملک ناسے کئے۔  
اسی طرح حضرت سیخ موعود علیہ السلام کی  
پیشگوئی تھی کہ :-  
" ایک مشرق طاقت اور کوہ یا کی ناک موت"  
یہ پیشگوئی اگرچہ ایک مرتبہ حضرت سیخ موعود کے  
زمانہ میں ہی ہو کر یا کی سر زمین میں نہایت وضاحت  
کے ساتھ پوری ہوئی، جبکہ جہاں مشرقی طاقت  
قرار پائی اور کوہ یا کی ناک حالت ہو گئی۔ اور  
پھر دوبارہ ابھی چند سال ہوتے ہیں۔ خلافت نامہ  
کے بعد میں ہی پوری ہوئی جب کہ بین مشرقی  
طاقت قرار پائی اور کوہ یا کی ناک حالت ہو گئی  
اسی طرح حضرت سیخ موعود علیہ السلام کا ایک  
الہام تھا کہ  
ترزلزل در ایران کسرے افتاد  
یہ پیشگوئی ایک مرتبہ حضرت خلیفۃ المسیح اولی رضی اللہ  
عندہ کے مہر میں پوری ہوئی لیکن چند سال ہوتے  
یہ پیشگوئی دوبارہ حضرت امیر الوداع ایدہ اللہ اور  
کے بعد خلافت میں پوری ہوئی جب کہ خاندانی  
کی دور سے ایران کے ہاں بحالت میں ترزلزل  
واقع ہو گیا۔  
**دوسری جنگ عظیم**  
دوسری جنگ عظیم کے متعلق بھی حضرت  
سیخ موعود علیہ السلام نے وضاحت کے ساتھ  
پیشگوئیاں بیان فرمائی تھیں۔ معنون کی وضاحت  
کی طرف سے ایک حصہ درج ذیل ہے۔ حضور  
فرماتے ہیں :-  
" سے یورپ تو بھی آج نہیں  
اور اسے ایشیا تو بھی چھوڑا نہیں لگا  
اسے زہر کے لئے دو کوئی مسنونہ  
ضابطہ تھری مدد نہیں کر سکے۔ میں  
شہروں کو گرنے دیکھا ہوں اور آہل  
کو برباد یا ہوں۔ وہ اور دیکھنا  
ایک مدت تک فاشیا رہا اور اس  
کی آکھوں کے ساتھ کورہ کام کئے  
گئے اور وہ چپ رہا مگر اب وہ  
بہت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھانے  
گا۔ جس کے کان سنتے کے ہوں سے  
کہ وہ وقت و زمین سے کہے کوشش  
کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو  
جمع کران ہر ضرورت تھا کہ خدا کے  
نوشتر سے ہوتے ہیں پچھو  
کہتا ہوں کہ اس ملک کی نوبت بھی  
ترب آتی ہے۔ یوں کہ نوج کارانہ  
مندیاری آتھوں کہ سارے آجائنگا  
..... (مفسرہ الاحی ۱۹۱۳ء)  
یہ پیشگوئی جس ترتیب سے کی گئی تھی وہی  
ترتیب سے جنگ عالمگیر کی صورت میں زمین کے  
کناروں تک پوری ہوئی۔ حضرت آندس نے  
جنگ عالمگیر سے ترتیب سے یہ لکھا کہ نبوت  
پروا گیا تھا۔ جہاں کہ آبادی وحی  
الہ دور ہو گا اور ان کے بعد بھی قائم ہو  
تھیں۔ اور ان کے بعد اپنے انویار و مصروفی

سے قائم ہو گئی اور اس نے بیرونی شہری کا نام  
سنبھل لیا۔ اس سال جنگ عالمگیر کی ختم ہو  
گئی اور پھر ۱۹۱۸ء میں پیشگوئی کے مطابق  
ہمارے ملک کی نوبت بھی آگئی تاکہ وہ  
کے لئے میدان تیار ہو جو کہ اندرون ملک کی  
اصلاح و تربیت سے تعلق رکھنے والی حرکت ہے  
جس تک وقت اس پیشگوئی کا تعلق حرکت ہے  
سے بھی ہے اور وقت بعد سے بھی۔  
**پیشگوئی کی وضاحت**  
سب سے پہلے یہ بتایا گیا تھا کہ اسے  
یورپ تو بھی اس میں نہیں۔ چنانچہ اس  
جنگ کا آغاز یورپ سے ہوا۔ جب جرمن اور  
روس نے یوں ہی کو فتح کر کے اسے ماتم لیا۔  
اور دوسری طرف بنگلے اور بھارت مسنونہ نے بھی  
پورے یورپ کی جنگ کی جہاں میں جھوم رہا۔  
پس یورپ کو روکا نہ گیا اور پھر یورپ کو  
پورا فرانس پر لٹا۔ اور ان کے بعد  
مٹا۔ اور اس کے بعد بھی لٹے۔ پھر تباہ  
کیا تھا کہ اسے ایشیا تو بھی چھوڑنا نہیں چاہی  
ایشیا میں جہاں نے بیرون کر کے کھسکتا تک  
بجاری کی۔  
اس کے بعد بتایا گیا تھا کہ اسے جہازوں  
کے رہنے والوں کو کوئی مصنوعی خدا تھری مدد  
نہیں کرے گا۔ ظاہر کرنے والے اسے اپنی  
بادشاہ کی وہ خدا ماننے تھے جہاں تک سیریا  
بہا ہیم ہم کو کوئی مصنوعی خدا کی مدد  
کر سکا۔ مسنونہ اور پھر تباہ ہونے جہاں  
بھی نکتہ کھا گیا۔ پھر سیریا کے آہل اور  
پو گئی اور وہاں نے وقت لٹے کہ سیریا  
دیگیا اور ۱۹۱۸ء میں جنگ ختم ہو گئی۔  
جنگ عالمگیر حضرت سیخ موعود علیہ السلام  
کی پیشگوئیوں کے مطابق ہوئی زمین کے کناروں  
کے کناروں کی شہرت پانے والے سیر موعود  
کے بعد خلافت میں ہوئی۔ جہاں کہ بتایا گیا ہے  
حضرت آندس نے جنگ عالمگیر کا نوک و مہر سے  
گو کہ تعلق تباہ ہے۔ چنانچہ حضور انور ایدہ اللہ  
کا شدہ کو کہتے ہوئے فرماتے ہیں کہ :-  
" آرمسلہ کام جنگ کا طرف پھر  
اس وقت ایک صاحب نے سوال  
کیا کہ جنگ کا خدا تکب ہوگا۔ میں  
نے ان کو بتایا ..... مجھے یقین ہے  
کہ میں نے جرت تکب جہاں کی  
سے اس کی جنگ کے ساتھ تعلق  
ہے۔ اس کا سارا تعلق نہایت  
کے کھاتے سے ہے۔ ۱۹۱۸ء میں ختم ہونا  
ہے اور بیرونی ناک کے کھاتے  
جرمنی مٹا رہی۔ کیونکہ جہاں کے  
اصول کی جہاں مہدوسان کے لئے  
جنگی ویرانہ کا ٹکا ہوئی کہ آنسوئی  
ہے۔ بیرونی ناک کہہ لیں ہوں کہ آفر  
تک مہدوسے (باقی حصہ پر سئل)

# درویش قند

خدا تعالیٰ کے نزدیک اعمال وہی مقبول اور لائق ثواب ہیں جن پر وہ اطمینان اختیار کیا جائے

درویش نے اپنے مشفق حضرت صاحبزادہ مزاراہم احمد صاحب نے فرمایا کہ:-

یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے اجاب جماعت ہائے احمد ہندوستان کو غیر معمولی صلاحیت میں اعلانِ تکمیل اور اجماعیت کے جھنڈے کو تھامے رکھنے کی توفیق دی اور اس وقت جبکہ ہندوستان کی کئی مسلمان مایوسی اور اس کی کئی کئی شکستوں پر تھے۔ خدا کی اجابت کا یہ چھوٹا سا گروہ باوجود گونا گوں مشکلات کے اسلام و اجماعیت کے نام کو بلند کرنے کے لئے استقلال اور اہمیت سے اگے بڑھ رہا ہے۔ اور ان کا لیف و مصائب کا بردباری ان کے ارادوں اور اہمیتوں کو متزلزل نہیں کر سکتی۔

تیس سالہ اسلام کا عظیم شان کام اس وقت ہندوستان اور بیرون ملک ہی ہو رہا ہے وہ عظیم شان اور قربانی کے اس جذبہ کی وجہ سے ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعے سے اجاب جماعت احمدیہ میں پیدا ہوا اور جو دنیا پر مستقیم کرنے کے اصول کو جاننے کا ایک کوشش ہے۔

یہ مختصر نوٹ، اجاب جماعت کی خدمت میں اس سے تحریر کر رہا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک اعمال وہی مقبول اور لائق ثواب ہیں جن پر وہ اطمینان اختیار کیا جائے۔ اور اصل کا اچھا نمونہ ہے ان کے انجام سے باہر ہے۔ جبکہ اجاب جماعت ایک نئے دور سے متوازی اور ہمہ فراہم ہے۔ یہ یکن سون کا عظیم و شان فہم تک تہ ہے۔ اگر کچھ عرصہ کے بعد جذبہ قربانی یا کسوتی یا کسوتی آجائے تو دوسرے کو گزشتہ خدمات بھی ماننے نہ ہو جائیں۔ اچھے اس دلائل سے تکلیف ہوئی ہے کہ بعض مخلصین جنہوں نے قربانی شہادت اور اخص سے ابتداء ہی وہ پیش قدمی سے حصہ لے کر انی قربانیوں کا اعلیٰ نمونہ پیش کیا تھا۔ اب اس اہم مدنی طرف سے ہم توجہ سے یہ جاننا چاہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے بے کردمان اور ویشی نقدی خدمات کی خدمت و حفاظت اور مسد کے کاموں سے پیچھے نہیں بلکہ باوجود عسرت و تنگی کے ہر دستور شہادت قلب کے ساتھ خدا

بہشتیہ بخلا رہے ہیں۔ ان میں سے بہت سے ایسے ہیں جن کی اپنی اور اپنے اہل و عیال کی حالت قانون کی پیروی سے لیکن وہ خدا تعالیٰ کے راہ میں سب کچھ صبر سے برداشت کر رہے ہیں اور ساری جماعت کی نمائندگی مقدس مرکز میں کر رہے ہیں

پس میں اجاب جماعت سے ہر ذرا تھک کر یاوں کوہ اس تحریک عظیمی اور شہادت میں بدستور حصہ لے کر مستقل طور پر اس مادی خدمت کو ادا کر کے خدا تعالیٰ کے فضل اور رحمتوں کے وارث بنیں۔ ہمیں معلوم اس خدمت کا نونہ کہ کس کس نے مبارک ہیں وہ مخلصین جو خدا تعالیٰ کے وعدوں کے پورا ہونے سے پہلے خدمت و قربانی کا اعلیٰ نمونہ پیش کرنے کے لیے مولا کو راہی کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین؟

انہما بدتہ کا یہ بوجھ ملے گا صدرا مین احمدی قادیان کے مانی سال کے ختم ہونے سے پہلے ہمارا تعلق عرصہ باقی رہ جائے گا۔ اس سے قبل مخلصین جماعت اور بالخصوص سیکرٹری ہائے مال در خواست ہے کہ وہ اس نہایت اہم اور بابرکت تحریک کو کامیاب کرنے کے لیے ملکی توجہ دے کر ثواب حاصل کرنے والے بنیں۔

اللہ تعالیٰ تم تمام اجاب کے ساتھ ہو۔ آمین ناظر بیت المال قادیان

## انصار مال کا گڑ

بہت اہم خدمت مسیح موعود علیہ السلام نے ارشاد فرمایا:-

"اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔ کیونکہ مال خرچ ہونے پر ہی آنا بلکہ خدا کے ادا دوسرے ہے جو شخص خدا کے لئے بعض حصہ اپنا چھوڑے وہ ضرور سے پائے گا۔ جو شخص مال سے محبت کرے خدا کی راہ میں وہ خدمت انجام نہیں دے گا جو بلا جانی چاہئے تو وہ ضرور اس مال کو کھوئے گا"

ناظر بیت المال قادیان

درویش نے درنگ کا ایسا ایسا مفہوم کیا کہ وہ ان دنوں دماغی - تاریخی ان خوش واقعات کو کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ ایک طرف غمزدار فادات کے غمزدار ہونے سے منکول رکھا تھا اور دوسری طرف بے لطف ہونے سے نوح کے زمانہ کی یادمانہ کر دی۔ اور بڑے بڑے بیڈروں اور اخبارات نے کھینچ کر ان کی کھینچ کر ان کے اپنے کے درستی نوح کا زمانہ جاری آجوں کے سامنے آگیلے۔ میں ایسے ہی بزم مصائب دور میں وقف جدید ہم دور میں آئی۔

لیڈر ایک بزم جدید اور وقف جدید کی ایک خاص اہمیت حاصل ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ پیغمبریاں جو زمین کے کاروں تک تعلق رکھتی تھیں۔ ایک عظمت اور حکمت اور ان میں عہد خلافت تائید میں پوری ہو گئیں اور خدا کے ارادوں کے لئے اس میں بڑے بڑے نشانات ہیں۔

پس یہ پیشگوئیاں ایک آسمانی نکتہ تھا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ بجایا گیا۔ اور اس کی آوازیں آسمان کی طرف بلند ہوئیں اور فضا میں پروت ہو گئیں اور جو زمین کے کاروں تک نہرت پانے والا موعود سرور خلافت پر متمکن ہوا بلکہ وہ برکوں آوازیں متشکل ہو کر زمین کے کاروں تک برسے نکلیں۔

پس ہم نے تحریک جدید اور وقف جدید کے نشانات دیکھے ہیں کہ کاروں تک خلافتی کے نشانات دیکھے ہیں۔ اور ان کے کاروں اور ازخبرت کے حواشیوں میں نشانات دیکھے دوس اور زمین میں خدا تعالیٰ کے نشانات دیکھے جاپان اور ایران میں نشانات دیکھے اور ان کے کاروں کے نشانات دیکھے اور اتنے دیکھے کہ گواہی ادا اور آسمان سے آریا پس نہایت ہی مبارک ہے یہ زمانہ جو ہم نے پایا ہے اور نہایت مبارک ہی رہ سکتا ہے جو ان مبارک تزیینات کے لئے تعلق لگا دے گا ساتھ مانی اور جانی قربانیاں پیش کر رہی ہیں اور نہایت قابل تمجید و

صدور تک و صد آفرین ہیں وہ مجاہدین جو مقدمہ ہمیش کے طور پر اس عظیم جہاد کے میدان میں اترے ہر ذرا ہم اللہ اسمن اجزاء

درویش استہائے دعا: ۱۔ میری بچی و عذرت اس سال میرا کامیاب ہونے دے دے جبے اس کی اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا فرمائی جائے۔ خاک راضی سیکرٹری کچھ اور اللہ ہنگو  
۲۔ میرا دل آسٹریٹیم اگلے H. S. C. کا فائز امتحان دے رہی ہے بھلے فردوں میں کامیابی کے لئے دعا فرمائی جائے خاک فرما دین اللہ دین ہر ذرا ہم سکنہ آباد  
۳۔ میرے بیٹے دن رات اچھے ڈال کامیاب رہے اس کی کامیابی کے لئے۔ اور میں فریق کی زیادتی کی وجہ سے پریشان ہوں ان پریشانیوں کے ازالہ کے دعا فرمائی تاکہ خداوندی مشق  
۴۔ میرا دل کا ہاؤس اور لڑنے دوسرے آسٹریٹیم کی جاری میں سہکتے ہیں اس کی کافی شغفائی کے لئے اور خاک رکھ مشکلات کے ازالہ کے لئے دعا فرمائی جائے خاک و میرا دل سیکرٹری مسیح ہند لہ  
۵۔ میری دو لڑکیاں دس سال میرا کامیاب ہونے دے رہی ہیں دونوں کی اعلیٰ کامیابی کیلئے دعا فرمائی جائے خاک و میرا احمد الدین احمدی یاڑی پورہ کشمیر

# خبریں

نئی دہلی - ہر مارچ - آج کوکھیا میں وزیر دفاعی پیداوار شری سے ایم تھاس نے سناہ کر ایم آئی کی لڑاکا ہوائی جہازوں کے حصول کو چاہنے کا کام اگلے سال شروع ہو جائے گا۔ اس کام کی تکمیل میں چار سال لگیں گے۔ آپ نے سناہ کر کے نے بھارت کے ہوائی جہازوں کے تین سو ڈیڑھ کروڑ روپے بھارت سے بیس کر کے باجر اعلان کیا ہے امید ہے کہ یہ ہوائی جہاز چالو ہونے میں آج جاگے روس کے سابق صدر کے مصداقی ایم آئی کی مارکہ ہوائی جہازیں لای چکے ہیں۔

نئی دہلی - ہر مارچ - ہوم منسٹر شری سندھ نے آج نوک سبھا میں اعلان کیا کہ مرکزی حکومت نے پنجاب کے سابق وزیر اعلیٰ سردار کپروں کے تعلق کی گفتگو کا کام اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے کیونکہ ان دنوں قانون کا تعلق ہوائی جہازوں کی خریداری ہے تاہم مرکزی حکومت پنجاب سرکار کے ہر مطالبہ مدد کر رہی ہے۔

جید آباد - ہر مارچ - مرکزی وزیر ذرا شری سنجیوا اورتھی نے آج اخباری کانفرنس کے ساتھ پریس کنفرینس کرتے ہوئے سلیگن انٹرن کی کو آئینہ کا ٹیگن کے لئے تمام ممبروں میں غائب کثرت نہ مل کر آئینہ کنکھن نہ ہوگا۔ اسی لئے ممبروں میں کثرت و زار کنکھن کو آئینہ کنکھن سے آپ کے کیلوری میں بھی کثرت و زار نہانے کی حمایت کی۔

ٹریو نیڈیم - ہر مارچ - معلوم ہوا ہے کہ کپروں کے عام بیٹوں میں کانگریسی چیف منسٹر شری آرنجسکو کو شکست دینے والے بائیں بازو کے لیڈر جید شری کے انور احمد اسمبلی میں آج پارٹی کے لیڈر جیسے جانے گئے۔ اس کے ممبروں کی کل تعداد ۱۰ ہے۔ کیونکہ ممبروں کا بیان ہے کہ اس

ہونے سے گورنر کو امن اور دوسرے ممبروں کیوں فٹ ممبروں اسمبلی کو پار کرنے کے سوا اور کوئی چاہا کار نہ ہوگا۔ کیونکہ پارٹی کے قریبی معلقوں کا خیالی سے کہ شری انور احمد مسکت سوشلسٹ مسلم لیگی اور آزاد امید واروں کی مدد سے وزارت بنائیں گے

لڈن - ہر مارچ - شامی حکومت نے شیخ جید احمد کو ٹیکس مارک میں دورہ کا پاپورٹ فریڈ کی جو مطلق کی شی شیخ جید اللہ سے بھارت کے خلاف پروسیجر کرنے کے لئے فیوری طرح استعمال کر رہے ہیں۔ شیخ جید اللہ نے کل تا پہلے سے لڈن پہنچنے پر ایک انٹرویو میں کہا کہ شری کے لوگوں کو اپنے مستحق فیصلہ کرنے کے لئے حق خود مختاری دینے کی ضرورت ہے۔ یہ حق دینے کا ایک طریقہ رائے شامی ہے۔ اگر رائے شامی ممکن نہ ہو تو کوئی دوسرا طریقہ استعمال ہونا چاہیے۔ تاہم جو بھی عمل تلاش کیا جائے وہ کمپروں بھارت اور پاکستان کے لئے قابل قبول نہ بنائے سرنگور - ہر مارچ - ملکی دادی کمیٹی میں رہنے شامی نماز کے جو ۱۶۵ ووٹر گرفتار کئے گئے تھے

انہیں جوں سے جیلا گیا ہے۔ سرکاری طور سے بتایا گیا ہے کہ گرفتاریوں کے بعد راستہ میں حالات معمول پر ہیں اور ان حاکموں کو کوئی خطر نہیں ان ووٹروں کو گرفتار کرنے کے لئے بارہ مولا۔ سرنگور انٹرنٹ ناگ - سوپر ڈیوڈ کے دوسرے مہتمم بریک ڈنٹ چھاپے مارے گئے۔

کو اٹھارہ - ہر مارچ - ہوائی کا اعلانات بری ڈپٹیس وفد آسٹریلیا بھیجا ہو رہے اس کا یہ مطلب یہاں ہاں ہے کہ اگر انڈیا نے شیشیانے ملاشیا پر کوئی حملہ کیا تو کاسن دیش کے حاکم اس کی مدد کریں گے۔

نئی دہلی - ہر مارچ - امریکی ممبروں کی ایک ٹیم نے کہا ہے کہ بھارت میں ذرا پیداوار کا فیصد کم ہے اور یہ کہہ کر کہتا ہے انہیں نظر انداز کیے جاویں گی اگر انہیں

# تحریک جدید کی اہمیت

۱- بیٹا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ میں نے اپنے دل سے اللہ تعالیٰ سے یہ سوال ڈالا ہے کہ تحریک جدید کی اہمیت کیا ہے؟ میں نے یہ جواب دیا ہے کہ اس وقت تک کہ مثبت رہی میں کا مہیاہ کر دے ہر چھ ماہ دہرائے جائے جاہیں۔

۲- ہر ممبر میں ایک طبقہ جو تمام احمدی جماعتوں میں میری مدد یہ تحریک کے متعلق پڑھا جائے اور اس میں جماعت کو فرمایا ہوں کہ آمادہ کرتے ہوئے ان میں کسی اور طبقے سے مدد کرنے کی کوشش کی جائے۔

۳- جماعت کے ممبروں اور ان کا فرض ہے کہ وہ جمعیہ یا اتحاد کے دن باہفتہ میں کسی اور موقع پر میرا ہر خطہ لوگوں کو سنا دیں۔ بلکہ جماعتوں کا اصل کام یہی ہونا چاہیے اور ہر جگہ کی جماعت کا فرض ہونا چاہیے کہ وہ ہر خطہ نفسیہ خدمت لوگوں کو جمعیہ یا اتحاد کے دن سنا دیا کریں۔ جس شخص کے سپرد خدا تعالیٰ جماعت کی اصلاح کا کام کرے اسے حفاظت بھی ایسی بخشے جو دونوں کو صاف کرنے والی ہوتی ہے اور جو اس کے کام میں ہولہ ہے وہ دوسرے کسی اور کے کام میں نہیں ہو سکتا۔

# ۲ بعد الاضحیٰ موقعہ پر یادیں بانیان

یعنی واجب حصول ثواب و برکت کے لئے ایچ قریبوں کے قادیان میں درخیم بھجا دیتے ہیں۔ اور یہاں ان کی طرف سے قربانیوں کا اہتمام کرنا چاہیے۔ اس سے قربانیاں کروانے والوں کو دوسرا ثواب ہوتا ہے۔ یعنی قربانی کا ثواب اپنی جگہ پر ہوتا ہے۔ اور چونکہ قربانی کے گوشت سے قادیان کے درویش خائفہ بھجاتے ہیں اس لئے ثواب بڑھ جاتے

جو دست اس طریق سے ناکار اٹھا جائیں وہ فی ثواب بھی دوسرے کو دینے کے صاحب سے اپنی رقم صاحب صاحب صدرا بھجن احمدی کے چند ہزار سال زیادہ ہیں۔

ڈاکٹر امجد علی امیر جمعیہ احمدیہ قادیان

# انتخابات عہدیداران کی ضروری اصلاح

مجموعہ نمائندہ جمعیہ بھارت کی آج کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قبل از اس بنا پر میں آئینہ میں سال انتخاب کی پزیرشیں ۲۰ مارچ ۱۹۶۵ء تک بھجوانے کے لئے اعلان کیا گیا تھا۔ لیکن ابھی تک صرف چند جماعتوں کی طرف سے انتخابات کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔

لہذا بطور یاد دہانی بھر اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے اپنے انتخابات بھجا دیکر ان کے اندر کار نکارت بنائیں بھجوادیں۔ صدر جماعت اور ممبرین و مصلحین اپنے اپنے طبقے میں انتخابات کی گوانی فرمائیں تاکہ انتخابات جید اور جنرل پیکر دفتر بنائیں پہنچ جائیں۔ ان کے لئے ان میں دل بھی درود کرتے وقت اس بارہ میں خاص توہ فرمایا ہے (۱) نہایت اہمیت انتخابات پر ایسے دو صاحب کی تصدیق بھی کر دانی جائے جو اجلاس میں موجود ہوں۔ منتخب شدہ ممبر دار کے دستخط نہیں ہونے چاہئیں۔ (۲) ممبروں اور ان کے کل ایڈریس درج کئے جائیں۔ نمونہ:۔ بڑی بڑی جماعتوں میں قاضی کا انتخاب بھی کیا جائے۔ جو عام شخص ہو اور تمام کے معاملہ سمجھ رکھتا ہو۔

ناظر اعلیٰ صدرا بھجن احمدیہ قادیان

# درخواست ہائے دعا

۱- میری بیٹی عائشہ صدیقہ اور میری بھینجی اسامہ اللہ باقر تریب دسوی اور فریق کا امتحان دسے رہے ہیں دونوں کی اعلیٰ کامیابی کے لئے قادیان پڑ سے درخواست دعا ہے۔  
فاکہ عبدالسلام ملک سرنگور  
۲- فاکہ سنجیورا سٹیٹ میں اعزازت کی کوشش کر رہا ہے۔ اسباب بری کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔  
بیز فاکہ رک دینی وزیر بہتری کے لئے دعا فرمائی جائے۔  
فاکہ قریب محمد عبدالحمید ادریس اور میری بیٹی قادیان

## پزیرش کے پزیر

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور کاروں کے پزیرش کے پزیرش کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل فرمائیں

نرخ و اجا

طوطی اعلیٰ  
الو پزیرش ۱۲ مینسگو لین کلکتہ ۱۱

Address - Auto Traders No 15, Mangoe Lane Calcutta-1  
فون نمبر 23-1652 23-5822 تاکا پزیرش۔

## اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

کارڈ آنے پر

## محمد

عبدالرحمن الدین الودین بلڈنگ سکندر آباد